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Poučno putovanje na Deliblatske pjeskulje. 
Pi^e Ante Mark, nadšumar procjenitelj imovne obćine Gjurgjevačke. 

(Svršetak). 

Tlo. 
Gornju naslagu Deliblatskih pjeskulja tvori piesak, koji je 

stranom diluvialnog, stranom aluvialnog poriekla, boje sad za-
mazauo biele, sad žute, sive, sivkasto smedje i crnkaste. Piesak 
taj vrlo je fin i sastoji poglavito iz zaobljenog bjelutkovog zrnja 
0 0 4 6 0*059 mm. promjera. 

Uz zrnje bjelutka nalaze se pomješana zrnca dolomita, 
vapna i raznih silikata, uz to se vide svjetle sitne pločice t in jca 
Pod mikroskopom prikazuju se pješdana zrnca obavita tankom 
nježnom koricom, koja je sastavljena iz raznih ugljično kiselih 
solih, sadržavajućih u sebi glavne kemičke sastojine i mineralne 
čestice potrebne za hranu bilja. 

Kemička analiza Deliblat-kih pjeskulja kod Karoljfalve i 
Du^ -vca jest polag iztraživanja uzoraka, koje je Wessely sabrao 
sliedada: 
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U vodi topive sastojine ' 
željezni oxyd . 
željezni oxydul 
aluminiov oxydul 
vapno 
magnesia 
ugljična kiselina 

Sumpornom kiselinom izlu 
čena ilovača 

U solnoj i sumpornoj kise
lini zaostali neizlučeni 
piesak 

Ukupno 
Ugljično-kiselo vapno . 
Ugljično-kisela magnezia 
Ugljično-kiseli željezni oxyd 
Ukupna sadržina kalija 
Fosforna kiselina 

Eadi svoje finoče jest Deliblatski živi piesak od svih eu-
ropejskih pjeskulja najplodniji. 

Za vedra neba i tišine ugrije se gornja površina živog 
pieska znatno, dosegav ljeti temperaturu od 35—40" R., nu 
jer je piesak sam po sebi loš vodid topline, to ta vrudina ne 
prodire duboko u uutrinju, več žarenjem ugrijava doljne na
slage zraka. 

Čim sunce zadje, pada toplina gornje naslage pieska ra-
pidno, pa razlika danje i noćne temperature iznaša u ljetu po 
20» R. 

Kako vrućina, tako ne prodire s istog razloga niti zimska 
smrzljavica duboko, pa temperatura pieska zimi u dubljini 
10—12 cm izpod površine nikada izpod ništice ne padne. 

Padajuću kišu upija i propušta u doljne slojeve piesak 
vanredno brzo tako, da se i za dugotrajnih kiša na pieskuljah 
nikada mlake ne stvaraju. Medjutim je isti taj piesak i za 
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najvede suše u dubljini od 1 0 - 1 5 cm. izpod površine vazda 
vlažan, te se u rukama ruljen ne sipa, ved skupa drži. 

Velika propustnost pieska glavni je razlog velike oskudice 
pitke vode, koja na ogromnih tamošnjih pjeskulja samo 
na malo mjesta izvori na površinu dolazi. 

U prijašnja vremena, kada su sve Deliblatske pjeskulje 
za pašu otvorene bile, moralo se je blago 20—25 kim. daleko 
no vodu tjerati, pa su još danas vidljivi tragovi puteva, ko
jima je blago na te velike daljine napajalištu tjerano. 

Danas, kada je paša blaga ograničena samo na stanovite 
strogo omedjašene pašnjake, koji ali još uviek povr.šinu od ka
kovih 7000 rali zapremaju, daje država kopati artežke zdence. 

Takav jedan artežki zdenac kopao se je za našeg tamošnjeg 
boravka u predjelu Flamunda, pa smo vidili, kakovimi po-
težkoćami i troškovi se tamo do vode dolazi. Na najnižem 
mjestu onog predjela, zabijanjem željeznih cievi, došlo se je tek 
u dubljini od 148 metara na vodu, koja voda se je u cievi 
odmah digla 110 metara visoko tako, da je još uvjek 38 me
tara izpod površine zemlje stajala, 

Kako su zabijene artežke cievi kraj 20 50 cm. širine 
preuzke za crplenje potrebne množine vode, opredjeljene za na
pajanje više tisuća glava blaga, to se građi iz cementa 48 me
tara duboki i 4 metra u promjeru široki reservoir u kojem će 
voda na 10 metara visine stajati i onda u velikih čabrih vitlom, 
koje konji tjeraju, na polje izvlačena biti. 

Trošak gradnje tog artežkog zdenca iznaša 4.400 kruna. 

Flora. 

Na .letećem živom piesku, koji je neprestano u gibanju 
ne može govora biti o kakovoj flori, koja se pojavljuje tek 
onda, kad se je piesak primirio. 

Flora Deliblatskih pjeskulja na smirenom piesku različna 
je prema formaciji tih pjeskulja i stadiju njihova vezanja, do
tično smirenja. 
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U p r v o j f o r m a c i j i pjeskulja, gdje se piesak na zaklo
njenih mjestih, kao i na mjestih, vjetrom izpuhanih pri-
miruje, pojavljuju se u prvom redu razne vrsti mahovine, 
n&.ročito barbula ruralio, koja se ljeti posuši, a u proljeće 
i jesen bujno razvija, po smirujućem se piesku zazširi 
i time naravno vezanje pospješuje, tvoreći ujedno prve naslage 
humusa. 

U toj formaciji nalazimo mnogo trava jednogodišnjeg i 
mnogogodišnjeg obstanka. Prve se razplodjuju obilno rodećim 
sjemenom, dok se druge umnažaju iz korenja i stab'jikami. 

Od mnogogodišnjih trava spomena su vriedne u ovoj for
maciji vrsti festuca i tragaš, koje se napredno razplodjuju iz 
korenja a osobito iz stabljika, kada ih piesak pokrije, te iz 
koljenaca nove biljke potjeraju. 

Mjestimice, gdje azdan (Grundwasser), ne leži preved 
duboko izpod površine, nalazimo u ovoj formaciji od dr
venastog bilja zastupanu jedinu Salix rosmarinifolia, koja. 
ali u tih žalostnih kulturnih prilika jedva visinu od 30 cm 
nad zemljom dosegne. 

Sve u ovoj formaciji zastupane vrsti bilja imadu to svojstvo, 
da podnašaju slabo izpuhivanje pieska (ogolenje korjenja) dočim 
im s druge strane neprekomjerno zatrpavanje pieska njihov 
uzrast i razplod unapredjuje. 

U d r u g o j f o r f m a c i j i , gdje je piesak već podpuno 
vezan, nalazimo kao karakterističnu vrst trave audropogon 
ischaenum. Ta trava pokriva gusto i bujno jur sasvim umireni 
piesak, te svojim obilnimžiljemraztvara gornju pješčanu površinu, 
tvoreći humosnu naslagu, koja znade 30—50 cm. duboka biti. 

U ovoj formaciji nalazi se već od naravi uzraslo razno-
vrstno grmlje naročito: borovica, žutikovina, glog, kalina, cr
veni drien, zimolez, rašeljka, šibikovina i dr. 

Od ovdje nabrojenih vrsti grmlja najviše je zastupana 
borovica, koja je uslied svojeg gustog uzrasta i_ do zemlje dopi-
rućih grana, ljeti i zimi zelena, tlo najbolje štiti, uz to je, 
kako ću poslie opisati, od neprocjenive vriednosti za vezanje 
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pieska, koje ne bi nikada u tolikoj mjeri sa razmjerno malim 
troškom provedeno moglo biti, da borovicu nije narav tamo 
tako razmnožila. 

Izim grmlja nalazimo u drugoj formaciji i pojedina od 
naravi uzrasla stabla klena, jalše, akacije, zatim pojedinih vrsti 
topola i vrba. 

U t r e ć o j f o r m a c i j i je piesak pretvoren u izvrstno 
kulturno tle, koje na površini 60—100 cm. debelu bumosnu 
naslagu tvori, postajuć tako prikladno za svaku vrst kulture 
bilo poljodjelske bilo šumske. 

U ovoj formaciji izcezava posvema bilje iz prve formacije, 
da ustupi mjesto kulturnim gospodarskim bilinama i svim 
vrstima šumskog drveća neizključiv niti hrast lužnjak. 

Za šumara je vriedno u ovom odsjeku zabilježiti u kakovoj je 
množini i grupiranju pojedina vrst šumskog drveda na De-
liblatskim pjesktiljama zastupana. 

Ciste sastojine ili u smjesi sa drugim drvedem tvore kao 
vladajuda stabla sliedede vrsti: crna, kanadska, biela i siva 
topola, jablan i akacija. 

U sad vedih, sad manjih grupa uzrasla je crna jalša, lipa 
pa jasen i crni bor. 

Eaztrešen po pjeskulja jest bieli bor, breza, briest, bieli i 
crni dud, trepetljika. 

Izim ovih vrstih zastupano je na Deliblatskih pjeskulja 
skoro sve drvlje i grmlje srednjo-evropejske flore, a imade tu 
zastupnika i prekomorske flore sa kojima su osobito za kra
jiške vojne uprave pravili pokuse, tražed najprikladniju vrst 
drva, koja bi za pošumljenje te pustinje najbolje odgovarala i 
tamo napjevala. 

Nakon što sam u dosadanjem - razlaganju u kratko pre- . 
dodio prilike i odnošaje s kojima tamošnji šumari računati 
imadu i proti kojim im je boriti se privadjajud šumskoj kul
turi Deliblatske pjeskulje, pokušati du sada opisati način i 
uspjeh njihovog kulturnog rada. 
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Vezanje i pošumljeiije Deliblatskih piesaka. 

Sve do razvojačenja Krajine pošumljivali su se samo ru
bovi Deliblatskih pjeskulja u nadi, da će šumom obrašteni 
rub tvoriti naravnu zaštitu proti vjetru i obustaviti širenje i 
napredovanje živog pieska u unutrašnjost i na okolna susjedna 
zemljišta žitelj3tva. Potonje je mjestimice uzsliedilo, dočim su 
postojeće u nutrašnjosti ogromne površine živog pieska i dalje 
neobrašteue i puste ostale, razširujuć se i mjenjajuć neprestano 
svoj oblik. 

Sistematičnim vezanjem i pošumljenjem živog pieska po
žeto je — nakon razvojačenja Krajine — sa jugo-iztočne 
strane pjeskulja odakle duva opasni vladajući vjetar »kosova« 
te se taj rad nastavlja prema sjevero-iztoku, gdje se ima do
vršiti. Ovaj smjer kultiviranja Deliblatskih pjeskulja vodi je
dino k cilju, jer je izkustvo prijašnjih godina pokazalo, da je 
kulture, podignute na sjevero-zapadnih strana pjeskulja, na 
skoro vladajući vjetar našenim pieskom zasipao i uništio, pa 
je to i razlog, da se nastoji živi piesak najprije vezati i umi
riti tamo, odakle ga opasni vjetar diže, te u unutrašnjost i 
preko sjevero zapadnih granica raznaša. 

Današnja šumarska uprava Deliblatskih pjeskulja ograni
čila je svoje djelovanje samo na kultiviranje živog pieska, te 
prelazi sve ostale polu ili sasvim vezane površine, ostavljajuć 
ih za kasniju kulturu, kada leteći piesak podpuno smiren i 
obrašten bude. 

Kako se polag postojeće gojitbene osnove godišnje 800 do 
1000 rali živog pieska pošumljuje, to se u prvom redu valja 
pobrinuti za uzgoj dovoljne množine sadnicah i to: akacijevih 
biljkah i ključića, crne i kanadske topole te jablana, s kojim 
vrstima se sada Deliblatski pieski izključivo pošumljuju. 

Za uzgoj akacijevih biljkah osnovani su u plodnih humosnih 
nizinah i kotlina, unutar paši blaga zatvorenih pjeskulja, šumski 
vrtovi, koji zapremaju za produkciju ogromne godišnje potrebe 
biljkah velike površine. 
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Takav jedan šumski vrt, osnovan na površini od 25 rali 
godine 1901., vidjeli smo u predjelu Stojkan, pa ću obradjivanje 
tog vrta i uzgoj biljkah ovdje u kratko opisati. 

Akoprem su šumski vrtovi osnovani na rahlom pješčanom 
tlu, to je ipak neobhodno nuždno, da se što dublje obrade i 
prorahle. U tu svrhu ved se u jesen površina za šumski vrt 
opredjeljena na 4—5 cm. duboko preore i tako preorana preko 
zime uplivu zraka i smrzljavice ostavi. Rano u proljede, čim 
to vrieme dopusti, preduzimlje se drugo oranje, kod kojeg plug 
na 16 do 20 cm. duboko silazi, zatim se pred samu sjetvu ore 
tredi put sa posebnimi jakimi plugovi, koji moraju barem 30 
cm. duboko zaci. 

Sve oranjem na površinu izbačeno žilje i korenje trava, 
naročito pirike, mora se po radnicih pobrati i uništiti, te šumski 
vrt od svakog korova što mogude bolje očistiti. 

Nakon toga se sva preorana i oČišdena površina branami 
i težkim valjci poravna, to se sad tek pristupa sjetvi akaci-
jevog sjemena. 

Sjetva sjemena preduzimlje se početkom svibnja s razloga 
toga, da vladajudi proljetni jaki vjetrovi odnasajud piesak, sjeme 
ne odkriju i ne raznesu. — Sjeme akacije sije se posebnim 
sijadim strojem u redove od 50 cm. razmaka 5—6 cm. duboko, 
— a dolazi ga na 1 ral 30—32 klg Da na onom bujnom tlu 
ne preotme mah korov, moraju se u šumskom vrtu prve go
dine biljke 2—3 a prema potrebi i više puta okapati i plieviti, 
što valja i u drugoj godini preduzeti u koliko bi korov ugrozio 
obstanak biljkah. 

Biljke, i to najljepše, barem 0'6 cm. debele, vade se iz 
šumskog vrta već prve godine, a sve ostale ostaju do druge 
godine, kad se izabiru opet najljepše, dočim iza toga preostale 
u tredoj godini do uporabe dolaze. 

Na ovaj način uzgoji se na 1 rali oko 100.000 liepih ak-
eijevih biljka, kojih proizvodni trošak po 1000 iznaša 3 krune. 

Na istom mjestu se u pravilu ne sije opetovno akacija, 
ved se novi šumski vrt osnuje na drugom prikladnom mjestu. 
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Uz akacijeve biljke sade se na živom piesku, kako je 
uvodno spomenjeno, i ključidi crne i kanadske topole te ja
blana. — Ključići, priredjeni od jednogodišnjih iz panja potje-
ralih izbojaka, moraju biti 80 cm. dugi i barem 1 cm. debeli, 
režu se koso oštrim orudjem u proljeće, prije nego sok kolati 
poeme, pa se do sadnje spremaju u piesak, da ne povenu. 

Prvobitno stavljali su te ključiće na jednu godinu na vlažnih 
mjestih u piesak, te ih onda pošto su se okorjenili sadili, me-
djutim se je sada od toga odustalo, jer je izkustvom dokazano, 
da ih se veći postotak prime, ako se neokorenjeni dejSnitivno 
na mjesto kulture sade. 

Vezanje i pošumljivanje živog pieska sastoji iz sliedećih 
kulturnih r a d n j a : 1 p o l a g a n j e g r a n j a b o r o v i c e ; 2. 
s a d n j a b i l j k a h a k a c i j e i l i k l j u č i ć a t o p o l š -
k o n a č n o 3. s j e t v a t r a v e f e s t u c a v a g i n a t a . 

Ad 1. Prije nego se k'samom polaganju borovice pristupa, 
imadu se na površini živog pieska nalazeće se neravnosti i brež-
čidi zaobliti i poravnati, da se oslabi snaga vjetra, koji u tih 
kadkada okomitih strmina svoje najjače uporište nalazi. 

Polaganje granja borovice obavlja se na sliedeći naćin: 
Na mjesto kulture privaža se kolima iz najbližih mjesta bo
rovica, koja se tamo 60- -70 cm. dugačko prisjeća. Prisječene 
grane borovice polažu se okomito na pravac vladajućeg opasnog 
vjetra jedna do druge u redove od 3 mt. razmaka, koje redove 
napried posebni radnik medjusobno paralelno šiljkom u piesak 
ureze. 

Položeno gradnje okreće se sa vršcima prema sjevero-za-
padu, da ga vladajući opasni vjetar jugoiztočnjak ne digne, u 
koju svrhu se izim toga 10—20 cm. pieskom pokrije. 

Ovako položeni redovi granja ne dopuštaju vjetru piesak 
raznašati, već ga ustavljaju u koliko ga vjetar medju re
dovi diže. 

Ad 2. Sadnja obavlja se odmah iza obavljene gornje radnje 
tako, da se medju redove položenog granja borovice sade 2 
reda biljkah akacije, odnosno ključići topola u medjusobnom 
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četverokutnom spoju 1'5/1'2 mt. razdaleko, pri čem na 1 ral 
prolazi oko 3200 sadjenica. 

Pretežno sadi se na živom piesku akacija, dočim se samo 
u pomanjkanju dovoljne množine akacije sade i spomenuti 
ključići. Akacijeve biljke, nakon što im se vršci prisjeku, sade 
se u jame motikom 40 cm. duboko izkopane ostavljajud nad 
pieskom 2 — 3 oka. 

Razlog ovako duboke sadnje, pri čem dolazi biljka sa 
stabljikom 40 cm. duboko jest taj, što odmah iza vezanja vjetar 
piesak još uviek raznaša, pa bi kraj plitke sadnje žilje ogolilo 
8 druge pak strane treba biljka za svoj razvoj dovoljno vlage, 
koju samo dublje, a nipošto na izsušenoj površini naći može. 
Uz to se opaža, da akacija zasipavanje vrlo dobro podnaša, 
pa će i pieskom zasipana akacijeva biljka, ako to zasipanje 
nije previsoko, iz pieskom zametenih oka bujne mladice iztjerati. 

Ključići topola utaknu se 60 cm. duboko u rupe, koje 
se prave posebnim 1 met. dugim, 2 5 cm. debelim željeznim 
šiljkom ostaviv tek usadjene šibe nad pieskom 20 cm. visoko 
na polju. Tik uz ovako utaknuti ključić zabode se ponovno 
šiljak i njime pritisne piesak, da sadjenica čvi'sto stoji. 

Od gore opisanim načinom sadjenih okacijevih biljka 
prime se redovito 90—967o, dočim se od topolovih ključića 
prema godišnjim povoljnim ili nepovoljnim vegetativnim prili
kama prime 45—86°/,). 

Ad 3, Sjetva trave festuca vaginata imade svrhu, da nakon 
2—3 godine, kada položeno granje borovice iztrune, preuzme 
njegovu ulogu te veže piesak, pošto se u tom vremenu biljke 
još nisu tako ukorjenile i površinu obrasle, da bi mogle raza
rajući pad vjetra obustaviti. 

Osobita svojstva festuke jesu, da ista uspjeva bujno samo 
na piesku, imade gusto žilje, kojim vejanac veže, a svojom 
bujnom travom Uspješno prieči vjetru razuašati piesak. Ne 
manje dobro svojstvo te vrsti trave jest i to, što raste u bu-
sovih i ne tvori niti kašnje, kada se medju biljkama razširi, 
čvrstu ledinu, već ostavlja dovoljno prostora prodiranju zraka 
i vlage, koje potonju osobito ovdje biljka najviše treba. 
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Sjeme festuke beru radnici ljeti, čim ista dozori, u po
njave, zatim ga na suncu suše, od pljeve vejanjem osnaže i 
onda Čisto predaju Deliblatskoj upravi, koja ga na suhom ta
vanu do uporabe sprema. 

Trošak sabiranja i spremanja tog sjemena iznaša 6 kruna 
po 1 hlt. a 27 kruna 90 filira po metereenti. 

Nakon njekog vremena, čim se je piesak medju redovi 
borovice umirio, pristupa se sjetvi festuke. 

Sjetva te trave obavlja se posebnim sijalom, koje medju 
redovi položene borovice urezuje dvije paralelne medjusobno 
50 cm. razdaleke 3—4 cm. duboke brazde, kamo sjeme pada 
i istodobno zagrnjeno ostaje. Ovakovim načinom sjetve prolazi 
na 1 ral vezanog pieska 15 — 20 litara sjemena. Prve godine 
iza sjetve jest nikla festuca nizka i tek u drugoj i trećoj go
dini uzraste na 30 cm. visoko, te s uspjehom preuzme ulogu 
od medjutim iztrule borovice, izpuhivanje pieska braniti. 

Time bi bilo vezanje i kultiviranje živog pieska dovršeno, 
ali sada valja te tako kultivirane površine neprestano, a oso
bito iza svakog jačeg vjetra pregledavati i svako mjesto, gdje 
vjetar položenu borovicu digne odmah popraviti, jer se takova 
odkrita i raztrgana mjesta uplivom vjetra sve više razširiju, 
dok čitave površine inače uspjelih kultura ne propadnu. 

Sve ovdje opisane na vezanje i kultiviranje pieska odno-
seće se radnje imale bi se obaviti u proljeće, mjeseca ožujka i 
travnja, nu obično se zavuku u mjesec svibanj i lipanj, jer je 
vrieme od 2 mjeseca za kultiviranje površine od 800—1000 
rali prekratko, ako se uzme u obzir, da se radnja, radi »ko
sove«, koja u proljeću najžešće, kadkad dugo duva i koja svaki 
boravak na Deliblatskim pieskima nemogućim čini, gdjekada 
po više dana obustaviti mora. Uz to vlada u tamošnjih pre-
djelih u proljeće velika oskudica na radnicih, koji su ratari 
i u to doba godine sa obradjivanjem vlastitih zemljišta oku
pirani. 

Kraj najljepših svojih zemalja, za čudo, tamošnje je srbsko 
i rumunjsko žiteljstvo vrlo siromašno, pa ga to siromaštvo 
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sili, da ide iz više kilometara odaljenih selah raditi na pieske, 
kamo se sa hranom za čitavi tjedan odputi u ponedeljak, da 
ostane vani do subote 

Za nodenje stoji radnikom na razpolaganje nekoliko 
drvenih baraka, u ko;e se raože zakloniti od dnevno zapo
slenih 400—800 ljudi samo mali dio, dočim drugi provadjaju 
no<̂  pod vedrim nebom, izvrgnuti svim nepogodam promjen
ljivog proljetnog vremena. Mnogo trpe radnici s oskudice vode, 
koja im se prema mjestu, gdje rade, dovaža u bačvama iz ve
likih daljina. 

Radnje na pieskima rukovodi osobno tamo namješteno 
šumarsko činovničtvo, a neposredni nadzor na svakih 100 do 
150 radnika vrši po jedan lugar. 

Trošak vezanja živog pieska uključivo nabave i sadnje 
biljkah te sjetve sjemena festuke varira izmedju 24—50 kruna 
po rali. Visina tog troška ravna se poglavito polag udaljenosti 
na koju se mora borovica privažati, pa je trošak manji tamo, 
gdje je borovica u neposrednoj blizini sječe, a veći gdje se 
borovica na daljinu do 2—3 i više kilometara privažati 
mora. 

Na napred opisani način presadjene akacijevi biljke i 
topolovi ključidi u prvih godina krasno uspjevaju, te se čovjek 
čuditi mora, odakle iz onog, na prvi pogled neproduktivnog 
pieska, za svoj bujni uzrast nuždnu hranu crpe. 

Medjutim opaža se, da te bujne kulture u četvrtoj i petoj 
godini napadno pi'opadaju. 

Na dosada zdravim stabalcima opaža se mahovina, kora 
se Ijušti i vrhovi suše, pa bi gledaoc morao' sdvojiti videći, 
kako sav uloženi trud i trošak propada. Nu i tu je nadjeno 
uspješno sredstvo, koje se sastoji u tom, da se takove kržljave 
sastojine naprosto u proljeće »na panj stave«, na što več u prvoj 
godini iz panja i žilja krepke 1 - 2 m. visoke izbojke potje-
raju, Prije riedka sastojina, gdje su sadjenice u razmaku od 
1 5/1*2 m. sadjene bile, sada se je sgusnula, jer su izim iz 
panjeva i iz okolnjeg žilja potjerale snažne mladice, kojima se 
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brzo krošnje slope i tlo pod njima za uvjeke štetnom uplivu 
vjetra otme. 

Prije se je kod ovakovog postupka ostavljalo svako ljepše 
stablo, a na panj stavilo sasvim sitno i kržljavo stabalje, ali 
se je brzo uvidilo, da su iz panja i žilja potjerale mladice do
skora stojeća ostala stabla debljinom i visinom nadmašile, pa 
se danas u takovih prilika bez milosrdja svako, ma i najljepše 
uzraslo stablo sječe. 

Sto se tiče uredjenja samog šumskog gospodarstva, to je 
u svim na Deliblatskim pieskima uzgojenim šumama, izim 
njekih neznatnih borom zasadjenih površina, uvedeno nizko 
šumarenje sa 20 godišnjom obhodnjom. 

U toj sječnoj dobi dosegne akacija i topola u prsnoj vi
sini debljinu od 20 cm. te postaje kraj svoje visine od 20 do 
26 m. prikladnom za gradju i tvorivo, koje se kraj tamošnje 
posvemašnje oskudice na drvu izvrstno unovčuje. 

Izim akacije i topola, koje vrsti zapremaju suvisle velike 
sastojine, nalazi se, kako sam gore spomenuo, raztrešeno njeko-
liko manjih parcela crnog bora sadjenog za vojne Krajine. 

Taj na letećem piesku uzgojen bor uspjeva samo u za
klonjenih mjestih, dočim je na vjetru izvrženom položaju dje
lomično sasvim propao, djelomično pak samo vegetira. 

Rad oko kultiviranja Deliblatskih pjeskulja, gdje šumar 
u neprestanoj borbi sa opasnimi vjetrovi pod nebrojenimi 
težkim kulturnim i inim neprilikama privadja kulturi korak 
po korak do sada skroz neplodnu pješčanu pustinju, dade se 
prispodobiti lih sa pošumljivanjem krasa. 

Uspjeh ili neuspjeh kulturnog rada šumara na živom 
piesku ovisi od nemanje važnih faktora kao i rad šumara na 
krasu. 

Što je na krasu bura, to je na Deliblatskih pjeskulja 
»košova<'-; oskudica vode i klimatičke prilike ne mogn niti na 
krasu nepovoljnije biti nego su iste na živom piesku. 

Vremenom će se na Deliblatskih pjeskulja, kao i na 
krasu, kad se pošume klimatički odnošaji poboljšati, a kroz 
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to redovitost okolnih predjela povećati i blagostanje pučanstva 
podidi. 

Zaključujuć ovu razpravicu, ne mogu drugo, nego, da se 
ponovno zahvalim na trudu i brigi, koju je s nami za našeg 
tamošnjeg boravka g. kr. držav. šumar Ajtay Jenoo imao, že-
ledi mu od sveg srdca, da na svom mukotrpnom radu uztraje 
i da mu taj rad najljepšim uspjehom okrunjen bude. 

Prilog k poznavanju unovčenja najvažnijih vrsti 
drva u bosanskim šumama. 

u uglednom njemačkom stručnom listu »Centralblat fiir 
Forstwesen« izašao je članak pod gornjim naslovom, kojeg 
radi njegove važnosti u provodu donosimo, znajuči, da će i 
naše šumarske krugove zanimati tim više, što nije potekao iz pera 
šumara-stručnjaka i što je u njemu donekle iztaknuta bojazan 
austrijskih šumoposjednika pred konkurencijom, koja im čini 
pitoma Bosna sa svojim šumskim proizvodima. 

»Brižno nastojanje austrijskih šumara, da podignu prihod 
u povjerenim im šumama, naišlo je tečajem zadnja tri dece
nija žali bože na velike poteškoće. Upravni troškovi rastu sve 
više, a proizvodnja drva se umanjuje. 

Izvozu drva zadao je osjetljiv udarac razvitak zaštitne ca
rine u svim zemljama na čijim je tržištima drvo iz austrijskih 
zemalja do osamdesetih godinah prošlog stoljeća vladalo, a u 
kojima se danas boriti mora sa prekomorskom konkurencijom. 
Pod takim okolnostima mora se požaliti, da drvu iz austrijskih 
zemalja čini veliku konkurenciju drvo iz okupiranih zemalja, 
koje sa šumom obiluju, te čija je trgovina s drvi do polovice 
osamdesetih godina prošlog stoljeća tek u povoju bila. 

Akoprem su na ovu okolnost već više puta upozorili šu
marski stručnjaci, to mnijem i|iak, da će ovaj prilog o pozna
vanju tehničkih svojstva bosanskog drva zanimati i šumarske 
krugove, a to tim više, što su objave ovakove vrsti baš riedke. 
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U tomu ne treba očekivati kakova teoretička razlaganja, kao 
niti znanstvena iztraživanja fizikalnih svojstava bosanskog drva, 
za koja pisac ovih redaka nema ni vremena, niti nužđnih po
dataka, a na što ni pozvan nije. Tehnička vriednost drva nije 
znanstveno iztraživana, nego okularno procienjeua, kakova se 
procjena u šumskoj trgovinu rabi. 

Nema sumje, da je šumska površina od 2,709.039 ha., 
koju je Austro-Ugarska monarhija okupacijom Bosne i Herce
govine zadobila, važan faktor za ustanovljivanje ciene šumskim 
proizvodima, te koji bez upliva ostati ne može. Od kolikog je 
upliva taj faktor, najbolje se razabire od tuda, što je velika 
produkcija bosanskih dužica u razdobju od god. 1887.^—1897. 
vriednost hrv.-slav. dužicama za 30% umanjila, akoprem je 
izvoz dužica u tom vremenu u Francuzku i druge zemlje ži
vahan bio, i akoprem je Amerika sa svojim proizvodima kon
kurirati počela tek god. 1890. Od nekog vremena opaža se 
na drvnim tržištima nazadak u cienama uslied obilne proiz
vodnje hrastove robe u Bosnoj na mostnicama i podvlakama, 
kao i uslied unovČivanja četinjavih i bukovih šuma, čiji pro
izvodi na ciene drvnog trga znatno uplivaju. 

Drvotržac ne pita, kako je drvo odraslo, on samo pita, 
da li je dotično drvo zdravo i koliki je postotak zdravosti u 
šumi izmedju zdravih i bolestnih stabala, kao i ne će li ono 
kod izradjivanja pokazati kakovih mana i potežkoća, pa ako 
vidi, da dotična šuma odgovara podpuno svim uvjetima, koje 
on na nju stavlja, tad se tek obazire na cienu, koja u Bosnoj 
na njega upravo zamamljivo djeluje. Obzirom na ove temeljne 
uvjete, 0 kojima vriednost drva ovisi, možemo za bosanske 
šume kazati sliedeče: 

I. M e h k e v r s t i d r v a . U Bosnoj imade šumah s jednom 
vrsti drva kao čistih sastojina u maloj množini. A u koliko 
ih ipak ima, to se vedinom nalaze kao mješovite šume, u ko
jima glavnu vrst smjese čine jela i smreka, svaka za sebe ili 
obje zajedno s mehkim listačama. 
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Bor je u bosanskim šumama male vriednosti. Pošto su 
te sastojine ved prestare, to im je kvalitativni i kvantitativni 
prirast slab. 

Nu ipak se za stare mješovite sastojine, koje su uzrasle 
na skoro jednakim slojbinama i pod istim klimatičkim prili
kama ne može reći, da za tehničku porabu sposobne nijesu, 
kao ni to, da de imati vedi postotak boležljivih stabala, nego 
li one, koje su od njih mladjO. Doduše se pokazalo kod izpi-
tivanja zdravosti 8000 klada (brodunal) iz Kozare planine 
(okružje Banjaluka, kotar Bosanska Gradiška), da do bO°io tih 
klada za tehničku porabu sposobno nije bilo; a od preostalih 
zdravih klada morale su se još 3-97o jer previše obrasle 
«5 granama, izlučiti i za gorivo upotriebiti. Prema tomu je od 
velikog broja tih klada samo 4:6'l7o ^^ tehničku porabu spo
sobnih pronadjeno, od kojih odpada na prima robu 3-67o> ^^ 
secunda 12-7% i na tertia 29-87o. 

Mane, poradi kojih se pokazao toliki broj za tehničku po
rabu nesposobnih klada, bile su; okruživostj crvena i biela 
trulež i t. d. 

I akoprem su iztaknuti podatci doduše znatni, to se oni 
ipak ne mogu odnositi na čitavu površinu od 30.000 ha Ko
zara planine, o čemu se kasnije pisac ovih redaka, kad je pro
cjenjivao veliku množinu stabala, osvjedočio, da sastojine na 
rečenoj planini u pogledu stojbinskih odnošaja i starosti, po
kazuju velike raznolikosti. Razumije se, da de se u tim jelovim 
sastojinama nadi i takovih stabala, čija je uporabivost jednaka 
onoj gore navedenih klada. 

Isti odnošaji, koji u pogledu zdravosti postoje na Kozari 
planini, vladaju takodjer i na Ivan planini kraj Sarajeva, kao 
i u prostranim jelovim sastojinama, koje se prostiru u 7 poli
tičkih kotara sjeverne Bosne. 

Mješovitih smrekovih sastojina., u kojima ah smreka ne 
prevladjuje, imade na velikim planinama, koje se protežu kroz 
političke kotare: Banjaluka, Jajce, Ključ, Krupa, Petrovac i 
Banski most. 
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U ovim planinama, kao i u Crljevici planini, Grmeč pla
nini, Manjaci i Kuk planini, Crnoj gori. Sisa planina i t. d. 
ima doduše prestarih sastojina, ali ipak ne u tolikoj množini 
koliko jelovih u Kozari planini. Prigodom obaranja velikog 
broja smrekovih stabala, koja su se rušiti morala na različitim 
točkama pomenutih planina radi triangulatornih radnja, koje 
su se u zemlji izvadjale od god. 1881.—1883., kao i kod oba
ranja, koja su se preduzimala radi procjenjivanja tih sastojina 
i traženja uzor stabla za tršdansku izložbu, obdržavanu god. 
1882. i kod obaranja stabala, prodanih manjim dražbama, 
pokazalo se, da je postotui razmjer izmedju zdravih i bolestnih 
smrekovih stabala mnogo bolji, nego li kod jelovih u Kozari 
planini. Tako je n. pr. od 100 smrekovih stabala bilo 60", 
a na nekim mjestima od 707o i više zdravih, te za tehničku 
porabu sposobnih stabala. 

U bosanskim šumama opaža se relativno redje poznatih 
tehničkih mana, kao uraslih grana, zavijenosti, koje zdravo drvo 
za tehničku porabu nesposobnim čine, te što je dokaz, da su 
te šume u dobrom sklopu odrasle. 

Veliku prednost četinjavim bosanskim šuma daju njihove 
liepe dimenzije,' koje ih čine najbolje uporabivim za sve teh
ničke gradnje, gdje se one upotrebljavaju. Osobito liepih di
menzija izloženo je bilo na tršćanskoj izložbi nekoliko exem-
plara, koji su u prsnom promjeru mjerili 132—156 cm. 

Dalnja prednost tih šuma leži u njihovoj jedrini, kojoj 
im u monarhiji premca nema, a nada sve se iztiču sa svojom 
ravnom i riedkom duljinom, koja ih za najrazličnije tehničke 
gradnje najbolje uporabivim čini. Liepe smrekove šume u 
Bosnoj bit će u skoroj budućnosti najosbiljniji takmac šumama 
te vrsti u monarhiji. 

U Bosnoj uspievaju dvie vrsti smreke i to : obična smreka 
i južna smreka-omorika. Ona poslednja ne stavlja na tlo oso
bitih zahtjeva, ona se dapače zadovoljava i sa onim tlom, na 
kojem prva ne uspieva. Njezino se drvo odlikuje pred onim 
obične smreke time, što je tvrdje, punije i užjih godova, a 
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Inače osobitih razlika u tehničkim svojstvima izmedju jedne i 
druge nema. Za uzgoj smreke osobito se preporuča, da se uz
gaja u mješovitim sastojinama, u kojima 6e jela, bor ili listače 
dominirati. Omjer smjese je različit u šumama, u kojima se 
smreka uzgaja, te je težko nadi • sastojine u kojima bi smreka 
307o čistojine činila. Jedino u planinama gore navedenih po
litičkih kotara, u kojima ima relativno dosta mehkih vrsti 
drva, nalazi se smreka s njima pomiešana u dosta povoljnom 
omjeru. 

Obzirom na starost onih smreka, koje se u mješovitim 
šumama uzgajaju, možemo kazati, da nema tako starih smreka, 
kao jela, a čini se, da je tomu uzrok kasnija razprostraujivost 
smreke, kao i okolnost, da je smreka, prostiruć se bliže selima 
bila više napadana od sjekire, nego li jela. Tako se n. pr. 
opažaju vidljivi tragovi sjekire na nekim mjestima Grmeč i 
Sise planine, koje su bliže selima, nego li na Crljevici i Sr-
njetici planini, koje su od selah udaljenije. Isto se tako opaža 
da je smreka na Manjaci planini, koja se uz rieku Vrbas 
proteže, slabo zastupana, a to za to, jer se ona odavna tu 
sjekla, što se osobito i danas čini. 

Iz relativno većeg broja zdravih smreka vidi se i bolji 
rezultat procjene smrekovih, nego li jelovih stabala. Tako 
n. pr. od 100 smrekovih za tehničku porabu sposobnih sta
bala odpada na prima robu 10—20%, na secunda 30—407o-
i ostatak ua tertia robu. 

Bosanska smrekovina odlikuje se još i drugim tehničkim 
svojstvima, a medju kojima se osobito iztiču krasne dimen
zije, koje ju za svaku tehničku porabu uporabivom čine, te 
čemu i njena jedrina (kao kod jele) mnogo doprinaša. Po
voljnim razmjerom dobaih razreda moguće je izradjivati sve vrsti 
za trgovinu potrebnih sortimenata. U Bosvoj se na mnogim 
mjestima rabi smrekovo drvo, kao i ono iz Češke šumave, 
koje je na glasu za gradnju glazbala. Ono ne samo da se 
odlikuje sa svojom finoćom i jednakošću godišnjih godova, 
nego i sa svojom teksturom, koja ju za takove svrhe osobito 

53 
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uporabivom čini. Čudnovato je ipals, da se u Bosnoj nalazi 
takovih smreka, koje služe istim svrhama kao i one iz Češke 
šumave! Od takovog smrekovog drva grade se narodni instru
menti: gusle i tamburice, a od kućnog obrta sita i t. d. 

U selima izpod Grmeč planine evala je osobito pred 20 
godina ova mala drvna industriija, a kasnije se osnovala i 
drvorezbarska škola u Lusinji-Palanci (kotar Sanski most). 

Osim gore iztaknutih svojstva, kojim se bosanska smre-
kovina odlikuje, moramo još spomenuti uporabu smrekove kore 
u etrojbarstvu. Pokusi, učinjeni s njome u tu [svrhu, dali su 
liepih rezultatata, a nema sumnje, da de kod velikih sječina 
upotreba smrekove kore biti od neprocjenjive koristi. U skoroj 
budućnosti igrat će smrekova kora važnu ulogu kod fabrikacije 
tanina. 

I I . T v r d e v r s t i d r v a . U bosanskim sumama od ove 
vrsti jesu najvažniji: hrast i bukva, na koje odpada preko 60% od 
ukupne površine 1,446.366 ha. visokih šuma. Na samu hra
stovim! odpada 100.000 ha. Velika proizvodnja hrastove robe 
iz hrastovih šuma, starih do 150 godina na površini od 
1000 km* proizvest će na evropskim drvnim tržištima ve
liki preokret, a da se to već danas ne dogadja, uzrokom su 
potežkoće, s kojima se proizvodnja bori. Hrast raste u mje
šovitim šumama kao umetnut ovdje ondje, ili u većim i manjim 
hrpama, te se u obće ne pokazuje osobita povoljan razmjer 
smjese za hrastovinu. 

Osobito bi od velike koristi bilo, da se hrastovina uzgaja 
u većoj množini, a to još i tim više, što je za doba turskog 
vladanja bila kao glavna vrst (h'va. Akoprem nema mnogo 
bolestnih stabala u hrastovim šumama, to jo ipak tehnička 
izradba dehaJa, odraslih u sastojini slabog sklopa, dosta te-
gotna, a to za to, jer su debla gusto obraštena granama, 
koje im kalavost umanjuju, te su ta hrastova stabla u obde 
slabije kalava od onih u susjednoj Hrvatskoj i Slavoniji. U 
sjevernoj Bosnoj imade prilično mnogo cerovih sastojina. 

Navesti ćemo nekoje podatke o tehničkoj vriednosti bo
sanske hrastovine. Od 2.180 hrastova, posječenih u kotaru Bo-
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sanska Gradiška, dobilo se 1.559 m'-' gradjevnog drva, a od 
kojih odpada na cjepanu robu (bačvarske dužice) oko 4U7„, 
na rezanu robu oko 557o i 3000 pr. m. gorivog drva. Kad se 
dovrši izgradnja šumske željeznice, dugačke preko 40 km. 
koju izvadja neko Rothschildovo poduzeće, tad de se u za sada 
nepristupuim hrastovim šumama Usore planine izradjivati vried-
nija hrastova roba, koja će povisiti vriednost današnjem gra-
djevnom drvu i približiti ga onomu u slavonskim hrasticima. 

Pred nekoliko godina počele su se prastare bukove sasto-
jine sjeći. Bukva se nalazi više ili manje kao čista sastojina, 
ili u mješovitim u kojima ona prevladjuje, a sklop i obrast ta
kovih sastojina je većinom podpun. Stabla se iztiču sa svojom 
liepom duljinom, punoćom i čistoćom od granah, a nada sve 
se odlikuju obzirom na svoju veliku starost zdravošću i kala-
vosću. Domaća bukovina rabi se do sada izključivo samo u 
zemlji. 

Izgradnjom željezničke pruge Bogujno-Aržano-Spljet, otvorit 
će se izvoz bukovom drvu u Dalmaciju. 

Za izvoz bukovog drva iz zemlje, sklopila je zemalj. vlada 
Bosnu i Hercegovinu pred neko vrieme s jednom tvrdkom u 
Mitrovici ugovor na više godina, koja godišnje izradjuje do 
40.000 pr. m. bukovog drva. Kod takovog izradjivanja na Mo-
tajica planini, pokazali su se ovi rezultati. Od 4.885 stabala 
s promjerom od 25—-40 cm., dobilo se 2.325 m'' gradje i 1435 
pr. m. oblica, a od 2.517 stabala s promjerom od 41 cm., do
bilo se 3244 m^ gradje i 2.381 pr. m. oblica. Bosanska je bu-
kos'ina u svim tehničkim gradnjama, gdje se ona upotrebljuje, 
najbolje uporabiva. 

Iz gore navedenih okolnostih može se razabrati da kon
kurencija s bosanskim drvom, nije baš tako pogibeljna austrij
skoj i ngarkoj drvnoj produkciji, kako se to do sada smatralo. 
A da je tomu tako, ima se srećom zahvaliti svim nepogodama 
i potežkoćama, koje proizvodnju sprečavaju, te s kojima se 
ta konkurencija boriti imade. Velika udaljenost najboljih šuma 
od prometila, kao i pomanjkanje modernijih komunikacionih 



— 740 — 

veza sa monarhijom i morem, uzrokom su, da su u tim brdo
vitim predjelima troškovi proizvodnje vrlo veliki, poradi čega 
ogromnu glavnicu, što ju te šume representiraju, kao »Fonds-
perdus« smatrati možemo. 

Potreba velikih glavnica za eksploataciju bosanskih šuma 
ograničuje šumsku trgovinu samo na neki broj večih 
tvrdka, kojoj se okolnosti takodjer ima zahvaliti, da konku
rencija sa bosanskim drvom nije tako osjetljiva u Austriji i 
Ugarskoj. A tko zna, ne de li povišenje zaštitne carine u su
sjednoj državi, kao i izgradnja buduče željezničke pruge: Lasva-
Bogujno-Aržano-Spljet sasvim otvoriti put bosanskom drvu na 
more i u južne krajeve i učiniti tu konkurenciju još-osjetljivijom? 

Sa njemačkog preveo Gj. N. 

Ose šiškarice i njihove šiške. 
O ovoj themi držao je u hrv. naravosl. družtvu zanimivo 

predavanje prof. A. K o r l e v i ć , koje je i objelodanje u T. knjizi 
»Glasnika hr. naravosl. družtva« od o- g. Kako ima u tom 
predavanju i za svakoga šumarskoga stručnjaka vrlo zanimivih 
potankosti, priobčujemo dozvolom predavača u sliedećem kratki 
izvadak iz ovoga predavanja. 

Predavač spominje ponajprije, da su ved starim Grcima i 
Rimljanima bile poznate šiške i da su ih rabili za crno boja-
disanje, a i za priredbu tinte. Ipak nisu ni jedni ni drugi 
znali pod kojimi se uvjeti šiške razviju, ved su ih držali za 
proizvode stabala, analogne plodu. Sve do 16. vieka nije se 
0 tom ništa više znalo Napokon je Marcelu M a l p i g h i u , 
liečniku pape Inocenta XI I . pošlo za rukom, da pravo protu
mači postanak šišaka. On je u svom djelu »de Gallis« 1675. 
dokazao, da su šiške biljaka postale od uboda, što su ga iz
veli šiškari, da odlože svoja jajašca. Neugledni su to opno-
krilci kojih veličina — izini jedne vrsti — ne premašuje ve
ličinu od 0'75—5 mm. Ipak su oni ved odavna svrnuli na se 
veliku pažnju prirodoslovaca. Rod Cvnips, od kojega obitelj 
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Cjnipida ili siškara nosi svoje ime, postavio je Linne g. 1748. 
i označio je tim imenom više raznovrstnih opnokrilaca, što ih 
je dobio iz raznih šišaka. Kasnije su se mnogi čuveni entomo
lozi šiškarima mnogo bavili, nazivlja se šiškara mienjalo, nu 
danas se občenito drže nazivlja, koje je glasoviti entomolog 
F a b r i c i u s uredio. 

Kašnje je to na temelju mnogobrojnih opažanja potvrdio 
glasoviti R e a m u r . Kako je naći šišaka raznih vrsti, tako su 
raznovrstni i sami šiškari. Najvažniji su po šumarstvo oni, 
koji stvaraju hrastovu šišku, naročito šiškar poznat pod imenom 
Cjnips caljcis. Stariji su auktori mislili, da se ši^ka ne može 
razviti, ako biljevno staničje nije bilo ozliedjeno od šiškara, 
kada je svoje jajašce odložio. Ali novija opažanja Bejerinckova 
i Paszlawszkoga su pokazala, da mnogi Cjnipidi odlažu svoja 
jajašca na mlado lišće, a da ni najmanje ne ozliede biljevnoga 
staničja, pa ipak nastaje šiška oko odloženoga jajašca. I naj
novija iztraživanja Beyerinckova dokazala su Malpighi'ovu 
tvrdnju, da svaki dio biljke može postati sielom šiške, samO" 
ako se on nalazi u stanju rasta, pa ako njegovo staničje može 
bujno rasti — hipertrofirati; na već podpuno razvitomu or
ganu ne može se šiška razviti. Nije se do sele upoznao šiškar, 
koji bi proizvodio šiške na biljkama istoga roda. Ipak se je 
opazilo, da su šiške na ceru specifične samo za cer, a tako 
nalazimo i na srodnim vrstima hrasta lužnjaka i kitnjaka ši
šaka, koje su specifične samo dotičnoj vrsti hrasta. Dr. Be-
jerinck je odkrio medjutim vrlo čudnovati slučaj, da Cjnips 
calycis, mienjajući generaciju, promieni i biljku na kojoj živi. 
Prva generacija proizvodi poznate šiške samo na lužnjaku, a 
druga generacija samo na ceru, pa s toga on zaključuje, da se 
ta šiška može umnožati samo ondje, gdje rastu obje ove vrsti 
hrasta zajedno. — Kao što smrt biljevnoga staničja prouzroči 
i smrt šiške, a nakon zaustave vegetacije dolazi zaustava u 
razvoju šiške, tako se je s druge strane pokazalo, da je razvoj 
šiške ovisan takodjer i od života šiškarove ličinke. Ako ličinka 
prerano ugine, to se ni šiška dalje ne razvija. Zašto baš šiška 
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nastaje nije još riešeno pitanje, jer dočim se ona nz prisutnost 
ličinke šiškarove razvija, ne razvija se uz samu prisutnost li
činke i gusjenica ostalih zareznika, koji slično živu. O tom 
ima više theorija tako Malpighiova, Lacaze — Duthiers-ova 
pak Reaumurova, koju dieli i poznati šumarski entomolog 
Ratzeburg. Danas se ipak najviše drži, da se pravi razlog 
stvaranja šišaka ima pripisati samoj ličinki i posebnoj sekre-
ciji ličinke. To posebno izlučivanje proizvodi valjda neko po-
draživanje na tkaninu biljke,- koja ju obkoljuje, a ta je tka
nina time potaknuta, da se njezine stanice umnažaju, pa tako 
nastaje posve različito staničje, nego li je normalno, koje se 
malo po malo razvije u zamršeno tielo, što ga nazivljemo 
šiškom, Najnovijimi iztraživanji, veli predavač, dokazano je da 
S9 šiška tekar onda razvijati stane dok se iz jajašca šiškareva 
ličinka izvali, dakle je njezin razvoj u neposrednom savezu sa 
razvojem ličinke. Sto se upliva šiške na njezinu podlogu tiče, 
nije se moglo konstatovati, da bi ta podloga baš od toga tr-
pila i to s toga, što i one same imaju klorofila. — G r a d j a 
šiška takova je, da se mogu kod svake šiške razlikovati če
tiri raznu sloja, koja su od središta šiške ovako nanizana: 
1. hranivi sloj, 2. zaštitni sloj, 3. šiškin parenchim i 4. šiškina 
epidermida. Ličinka šiškara dobro s toga zaštićena, a to i 
mora da bude, jer ima svu silu neprijatelja. 

Kemička sastavina svake šiške nije dakako jednaka, nu te 
si sastavine raznih vrsti šišaka sliče. Po Guibortu sastoji šiška 
od Cjnips tinctoria : Acidum tannicum (digallicum) ili tanina 
(Ci4 Hin On). Acidum gallicum (C, H« O.,), Acidum ellagicum 
(Cij Hg Og), Acidum luteogallicum, od klorofda i hlapiva ulja, 
gume, škroba, drvenaste tvari, sladora, bjelanjka, kalijeva sul
fata i klorita, kalijeva i vapnikova gallata, vapnikova oxalata 
i fosfata, te vode. Množina trieslovine varira, a po tom i sve 
šiške jednako vriedne nisu. — Sto se uporabe šiške tiče, veli 
predavač, da se ona od davnine u razne svrhe rabi. Stari Grci ra
bili su kako Theophrast svjedoči 2 vrsti šiške za razsvjetu; 
kakove su to šiške bile, danas se ne zna. Nu i za crno boja-
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disanje pak za pravljenje tinte rabili su Grci šišku, kako se 
ona i danas rabi. AUepo šiške ved onda su bile na glasu i 
danas su. Manje zovu u trgovini »Sorian« skim šiškama, a 
ljepše su poznata pod imenom »Terli«. Do nedavne rabili su 
šiške mnogo više nego li danas ; danas se u istu svrhu mnogo 
rabi jeftinija rujevina i mirabolane. U strojbarstvu mnogo se 
rabila šiška od Cjnips caljeis ; a osim toga ona 6d C. tinc-
toria, C. Kollari, C. tignicola, C. hungarica i t. d. Danas se 
koža manje stroji uz uporabu šiške, pak se ona danas manje 
ti'oši i ciena joj pada. Osim ovih vrsti uporabe spominje pre
davač, d'B se šiška rabi i u Ijekarstvu već od najstarijih vre
mena pak do danas, nu manje je poznato, |da se neke vrsti 
šišaka rabe i za jelo. 

B.eaumur veli da u okolici Pariza jedu šiške od Gle-
chema liederacea (Aulax glechomae), a Paszlavszkj veli, da tu 
vrst šiške sabiru i jedu i u okolici Budimpešte, gdje ju zovu 
»meska toki«. U Carigradu jedu neke šiške od žalfije, osobito 
od Salvia ponifera, dočim Olivier kaže, da i Grci na otoku 
Scio takovu šišku priredjenu sladorom i medom na prodaju 
donose. 

Vrlo su zanimivi podatci, koje iznosi predavač glede s t a -
n o v n i k a šišaka. U šiškama ima naime raznih stanovnika, a 
ne živu u njoj samo ličinke ose šiškarice, koje zovu pravimi 
v l a s t n i c i šiške, već ima izim njih još s t a n a r a , koji dieie 
stanove s pravim vlastnicima, pak n a m e t n i k a , koji su pravi 
razbojnici, na vlastnika navale, pa ga i požderu, konačno služe 
još zapuštene šiške kao utočište raznim zareznicima a zovu ih 
n a s l j e d n i c i m a ili b a š t i n i c i m a . 

Sto se razploda šiškara tiče, to je taj vrlo kompliciran. 
Konstatovano je naime, da se ose šiškarice razplodjuju spolno 
i bezspolno. Ujedno je Amerikanac Walsh prvi konstatovao, da 
kod osa šiškarica postoji i izmjena rodova ili heterogenesis, te 
da se iz jedne generacije u kojoj ima samo ženka, razvija kas
nije druga generacija u kojoj ima mužjaka i ženka, te da se 
ove dvie generacije razvijaju u dviema posve različitim vrstima 
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šišaka. Tim su razjašnjenje mnoge prije skroz čudnovate po
jave u razvoju osa šiškarica. Ovo odkriće Walseha potvrdjeno 
je kašnjimi opažanji u Evropi; ponajprije po Dr. Adleru koji 
je g. 1877. dokazao heterogeniju za četiri vrste evropskih ši-
škara, a kasnije su odkrili drugi a i sam Adler heterogenesis 
za svega 26 vrsti evropskih šiškara. Zanimivo je nadalje to, 
što je ovimi odkrići ustanovljeno, da se od ovih 26 vrsti kod 
kojih se izmjenjuje spolna i agamna generacija, da se u ovim 
slučajevima izmjene rodova pojavlja agamna forma od jeseni 
do proljeća, dočim se dvospolna generacija izvaljaje u proljeću 
i ljetu. 

Domaći drvarski obrt zemalja sv. krune ugarske. 
Po Karla Gfaulu, profesoru budimpeštanske obrtne više škole i 

privatnom docentu na politehnici, priobćio P. DianoTSzky. 
(Svršetak). 

I I . Z a k l j u č c i i p r e d l o ž i . 

Pregledavši samo u minulih dvadeset godina stanje na
šega domaćega drvarskoga obrta, nalazimo to, da su se u po
gledu veličine prometa nekoje grane istoga podigle, nekoje 
pako glede ukusa, u tehničkom i konstrukcijalnom pravcu po
pravile, dapače su i do sada nepoznate nekoje grane ovoga 
obrta udomaćene, dočim su nasuprot nekoje nazadovale. 

Glasom već priobćenih podataka opažamo obćenito naza
dovanje na polju pravljenja drvenoga posudja. Na isto odno-
seće se konkretne primjere naveli smo već prije. Na nazadovanje 
ukupnoga obrta drvenoga posudja odnoseće se podatke, radi 
pomanjkanja sjegurnijih statističkih podataka, nismo u stanju 
navesti. 

Glavni uzrok ovoga nazadovanja jeste u prvom redu sku
poća drvene suro vine. A to je posljedica one u obćem gospo
darstvenom životu opažajuće se naprestane preobrazbe. Od 
onoga, što je ovdje domaćima obrtnicima na uštrb, crpe ko
risti osobe inih obće gospodarstvenih grana i to u povišenoj 
mjeri, a uslied toga i ciela država. Cvatnja domaćega obrta 
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drvenoga posudja, koja se je većim dielom na haračenju šuma 
temeljila, minula je već, a ne će se više ni povratiti. Poste
peni razvitak prometa omogućuje s jedne strane bolju prodaju 
šumskih proizvoda, s druge strane pako šumski zakon zaprie-
ćuje grabežno šumsko gospodarenje, koje je kod cvatnje obrta 
drvenoga posudja glavni uvjet igralo. 

U koliko su ove dvie Činjenice uticale na nazadovanje obrta 
drvenoga posudja, može se iz te okolnosti uviditi, da se n. pr. 
u jednoj županiji gornje Ugarske ciena kablica, za koje se 
prije 10 godina po 100 kom. 15 for. plaćalo, od onda uviek 
stalno diže, i to tako, da ovogodišnje povišenje najmanje jednu 
forintu iznaša. Drveno je posudje u okolici Tisrolca, Baka-
hauje, Bartfe i t. d. danas već tako skupo, da je iz trgovine 
glavnoga grada posve iztisnuto. Bliže ležeće županije i dan
danas još u tom pogledu dominiraju i to uslied razlike že
ljezničkih voznih ciena. 

Onaj, drvenim posudjem visoko natovareni cieli niz kola, 
koji je iz županija Kolozs i Hunjad još u 70-tim te početkom 
osamdesetih godina sajmove daljnje Ugarske posjećivao, danas 
sve redji biva, pošto previsoke ciene drvenoga materijala, kao 
i ine okolnosti omogućuju, da se i tamošnji bačvari sa doma
ćima obrtnicima natjecati mogu. 

Drvenomu posudju znatnu konkurenciju pravi posudje od 
željeza i lima, a tvoritba ovih je u zadnjima decenijama u 
našoj domovini liepo napredovala. 

U velikim gradovima, a takodjer i kod njekojih obrtnih 
gospodarstva, gdje se toliko ne gleda na cienu nabavljajućih 
predmeta, već više na trajnost, dobro uzdržavanje, te čistoću 
istih, znatno se natjeca sa običnim posudjem od čamovine, ono 
posudje, koje se pravi u dolj. Austriji od prešane čamovine. 

One okolnosti, koje su prouzročile nazadovanje domaćega 
obrta u zemlji Sikulaca, naveli snjo već prije. 

Da u ovom pogledu pomoći nema, lahko se može već iz 
onih, do sada navedenih uzroka uviditi. 

Obrtno zanimanje pako u zemlji Sikulaca, uslied ondješnjih 
prirodnih odnošaja, spada medju životne uvjete toga naroda. 
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Nije naime ova zemlja sposobna za ustrojenje tvorničkoga 
obrta sa centralnim radničkim sustavom. Sikulci žive od ti
suću godina neodvisno u svojem velegorju, a svoje svakdanje 
potrebštine naročito samo radnjom u šumi i polju privredjuju. 

Sloboda na koju su privikli u krvi je i današnjoj, a biti 
će po svojoj prilici i budućoj generaciji, da ju sa obvezama 
tvorničkog radnika nikako u sklad dovesti ne mogu. Oni 
samo onaj mehanički posao vole i sa velikom vještinom oba
vljaju, kod kojega radom, a i tehnikom slobodno razpolagati 
mogu. Takovoga značaja je malo-obrtničko zanimanje, a još 
više zanimanje domaćega obrta. Znamo, da je čuvstvo osobne 
slobode temelj za obstanak domaćega obrta. Medjutim današnji 
dan je i zanimanje domaćega obrta, više manje već samo sa 
ustrojstvom maloga u stanju uz veliki obrt postojati. Za to 
kod Sikulaca još manjka: potrebiti uzgoj i trgovačko izkustvo 
a niti za tu svrhu potrebite glavnice ne posjeduju; veliko zlo 
je još i to, što je Rumunjska granica zatvorena. 

Samo na poduzetničkom temelju organizovani domaći 
obrt bi bio u stanju nevolju Sikulaca ublažiti, te bi na 
zdravom temelju ustrojeni domaći drvarski obrt za to sposoban 
bio. Pod tim se ima takav domaći drvarski obrt razumjevati 
kod kojega bi u pograničnima prostranim šumama Rumunjske 
a dielom još i u »Hargitskima« planinama nalazeći se osobito 
fini omorikovi materijal znatnu ulogu igrao. 

A to je obrt gudalačkih instrumenta, naime pravljenje 
gusla kojemu bi se vremenom razni mehanički u svjetskom 
prometu ulogu igrajući instrumenti priključiti mogli. 

Čovjek mora zbilja žaliti uništenje onog finog smrekovog 
drva, koje je do sada u velikoj množini na izradbu jedno
stavnih kaca, škafova i t. đ. potrošeno. 

U koliko je obrt glasbenih instrumenta za domaće obrtno 
gospodarstvo sposoban, za to imademo primjera u prostranom 
Vogtlandu, Marktneukirchenu, Adorfu te u pograničnima če
škima okolicama, sa središtem Graslitz i Schdnbach, kao i u 
okolici Mittenwalde (Gornja-Bavarska) te francezki Mirecourt, 
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koje okolice sa običnima i finijima guslama i inima raznim 
glazbenim instrumentima, takorekuć, cieli sviet obskrbljuju. 

Za tu svrhu sposoban poduzetnik, koji bi domaćemu obrtu 
nalazeću se finiju drvnu surovinu osigurao, učinio bi sretnim 
nekoliko hiljada sikulskih obitelji, uz to bi i posjednici svoje 
šume bolje nego danas unovčiti mogli. Država bi pako sa ka
matama došla do svoje, u razmjeru neznatne uložene glavnice. 

Kao domaćemu obrtu drvenoga posudja, tako i obrtu obruča 
za sita, malo po malo prolazi doba, i to izključivo samo radi 
skupoće drva, koja skupoća izključuje to, da bi se naši do
maći obrtnici s onima u Kranjskoj i Bukovini natjecati mogli. 

S našim se obručima za sita i rešeta kranjski obrtnici u 
velikoj mjeri natječu, osobito proiz voditelj i smrekovih obruča u 
Georgenu, te oni bukovih obruča u Reifnitz-Soderschmitzu i u 
Gottsche-u. S jedne strane sastoji se to u tome, da ondješnji 
domaći obrtnici gotove obruče bečkim i ugarskim tvorničarima 
i trgovcima prodavaju, s druge strane pako, da gotovu robu na 
kola natovare i voze u Hrvatsku i Slavoniju, ovu od onuda kroz 
južne županije u dolnju Ugarsku i na iztok odpremaju, dapače 
sa gotovim sitima i rešetima još i kućariti k nama dolaze. 

Obruče za sita i rešeta proizvadjaju u Ceskoj u selima 
Aussergefild, Obermoldau i Tusset, koje proizvode »Deutscher-
B6hmerwaldbund« s time podpomaže: da ih sa inom robom 
zajedno preuzima, u svrhu unovČivanja izložbe priredjuje, te sa 
prodajom istih na svjetskima pijacama upravlja. Od tuda se 
može tumačiti ta okolnost, da su se češki obrtnici kadri uz
držati uz razmjerno visoke drvne ciene, akoprem dnevno samo 
0-7—0-9 K. zaslužuju. 

Sa našom ovakovom robom konkurira još i dan danas 
jeftinim drvom radeći domaći obrt u Bukovini, koji se u ta
kovom povoljnom odnošaju nalazi, da je u stanju ovakovu robu 
uslied pametne vozarinske politike i u Njemačku jeftino od-
premati. 



— 748 — 

Ciene obruča sa sita u haromszekskoj županiji bile su 
god. 1898. n. pr. sliedeće : 

Obruči za sita i rešeta, 8 pednja (1 pedanj = 220 mm.) 
dugački i 6" (138 mm.) široki, stoje danas po paru 9 K., dočim im 
je ciena bila u prijašnjima godinama 5"6 K. Slično je kod 
ostale takove robe. 

Ciena je ove robe u zadnjim dvim godinama u obče sa 
30—40Vo poskočila. Uza sve to nisu u stanju ondješnji do
maći obrtnici ovu robu uslied skupoće drvnoga materijala kod 
kuće izradjivati, već su prisiljeni, da u susjednu Eumunjsku 
idu, te ondje takovu proizvadjaju. 

Kakav je bio inozemni promet naše domovine u pogledu 
ove robe, to možemo iz te okolnosti prosuditi da smo god. 
1898. — 3543 q., u vriednosti od 106290 K. uvezli, a samo 
626 q. u vriednosti od 20.650 K. izvezli, koji je naš izvoz 
107o vriedniji, od onih iz Kranjske importiranih obruča. 

Proizvadjanje šindre, prilično je kod nas razvijeno, nu 
prem za tu svrhu dovoljnoga materijala imademo, ipak se uvozi 
u zemlju znatna množina šindre iz Galicije i Bukovine. Glasom 
statističkih podataka inozemnoga pi'ometa izvezeno je šindre 
god. 1898. u vriednosti od 637.000 kruna, ili po prilici oko 
21.232 hiljada komada. 

Na koji način bi se proizvodnja šindre povisiti dala ? 
U prvom redu bi morali dobavu surovina olahkotiti, u ko

liko se ista u još bolje svrhe ne bi upotrebiti dala. To bi 
osobito u onima od prometa udaljenim okolicama moguće bilo. 
Osigurajmo nadalje po mogućnosti jeftine vozarine prama spo
menutoj austrijskoj konkurenciji, kojoj jeftini materijal te manji 
indirektni porez omogućuje, da se kod nas natjecati može. 
Konačno bi od potrebe bilo, da se razdioba radnja te unovči-
vanje na temelju poduzetničkog posredujućeg sustava ustroji. 
Mi smo u ostalom toga nazora, da će se proizvadjanje šindre, 
akoprem bi i uz sadašnji potrošak mnogo hiljada ljudi svoj 
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svakdanji ki'uh zaslužiti moglo, ipak u buduće za kratko vrieme 
jako umanjiti. Uzrok tomu je s jedne strane ta okolnost, da je 
krov od šindre pogibelji vatre jako izvržen, s druge strane 
pako za to, da će se uslied razvijanja prometa te obrta u Ev
ropi drvna surovina u buduće uz mnogo više ciene unovčiti 
moći, a po tome ne će ni šindra biti u stanju sa criepora se 
natjecati. Proizvodnja šindre naime dosta veliku množinu dr
venoga materijala potroši. 

Tako je primjerice za izradbu 1000 komada šindre po
treban trupac od 1-5—3*5 m^. Akoprem se za izradbu šindre 
više puta i odpadci upotrebljavaju, ipak je unovčenje m'' suro-
vine dosta neznatno. 

Razvitak na polju proizvadjanja gospodarstvenoga orudja 
može se u obće još uviek podići, s jedne strane usljed umno-
žavajućili se potrebština domaćega poljodjelstva, koje sve inten
zivnije biva, s druge strane pako uslied toga, što se ovi pro
izvodi u Njemačku i Talijansku eksportirati mogu. 

Ovaj razvitak može se postići u jednom pravcu kao spe
cijalni tvornički obrt, kakov već u zapadnoj Europi, te u sje
vernoj Americi nalazimo, i to kod one robe. od koje se raz
mjerno više ne troši n. pr. raznovrstne drvene držalice. U 
drugom pravcu može i hoće se ovaj razvitak na polju doma
ćega obrta gospodarstvenoga orudja postići moći. 

Veća tvornička poduzetničtva u stanju su samo pojedine 
proizvode uspješno proizvadjati — kako smo to gore spomenuli — 
pošto ona tvornica, koja je na jedno mjesto, osobito pako na 
glavne prometne puteve vezana, ne može za pojedine, mnogo 
drva trošeće predmete, potrebno jeftino drvo u daleko leže-
ćim šumama potražiti, niti pako taj materijal radi velikih 
troškova k tvornici dovažati. 

Rietko se dogadja, da bi se u takovoj državi, koja imade 
pojedinih okolica u kojima je drveni materijal jeftin, n. pr. 
tvornica baveća ee sa proizvadjanjem lopata, drvenih vila, 
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tačka i. t. u tom pogledu sa domadim obrtom natjecati se u 
stanju bila. Kakogod naša prometna obcila usavršujemo, ili 
ista u pogledu jednostavnosti kao željeznice sa uzkima tračni
cama kao dobre obćenite i šumske puteve izgradjujemo, ovaj 
razvitak nikada ne može biti tako rapidan, da bi tvornički 
obrt u dojdudima decenijama, domači obrt iole u tom pogledu 
u stanju bio u nazadak potisnuti. K tomu dolazi još i to, kod 
ovih većim dielora od ciepanoga materijala proizvedjenih pred
meta, da kod njih čvrstoća glavnu ulogu igra, koju samo ručni 
rad osigurava. 

Za natjecanje sposobnu robu, prema domaćemu obrtu, 
mogli bi strojevi samo na polju pravljenja točkova proizva-
djati. Ova roba je u ostalom takova, od koje bi u vriednosti 
od najmanje jednoga milijuna kruna, u sve dielove staroga 
svieta, bud putem tvorničarskoge obrta, u stanju bi bili odpre-
mati. Poznato nam je, da se i sada za Englezku takove za
lihe šalju. 

Za gospodarstveno orudje sposobno bukovo i ino drvo 
listaea nalazimo uz jeftine ciene diljem naše domovine. I teh
nika te robe takodjer zadovoljava. Za unapredjenje ovoga do
maćega obrta manjkaju: shodno ustrojenje radnje, dobava radnje 
te ustrojenje prodaje proizvoda. Treba da imademo pouzdanih 
posredujućih poduzetnika, koji bi domaće obrtnike, kao specia-
liste, za vrieme mirovanja poljodjelstvenih poslova sustavno 
i tako poslom providjali, da bi oni uz dovoljnu marljivost, 
unatoč naših velikih potrošarinskih daća, takovu svotu za
služili, da bi dobili za ovo zanimanje volju. 

Samo po sebi se razumjeva, da poduzetnik za vrieme 
poljskih poslova ne bi smio radnje zahtjevati, pošto se do
maći obrt nije u stanju sa ovim natjecati. Znamo primjera, 
da je u onoj, do sada znatno domaćim obrtom bavećoj se 
okolici, gdje se poljodjelstvo radi naravnih odnošaja ne nalazi 
baš u sjajnima odnošajima domaći obrt u zadnjima godinama 
posve izčeznuo, pošto se kod poljodjelstva velike, u oči uda-
rajuće nadnice plaćaju. Dnevna zaslužbina u iznosu od 1'40 K. 
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trokratna mesnata hrana na dan, duhan u vriednosti od 14 fi-
lira, takova je privreda, koju domaći obrt, a niti poljodjelstvo 
u onoj okolici nije u stanju podnesti; a ipak se, po narodu 
nadležnih oblasti i posjednicih, ondje takove nadnice plaćaju. 

Dobava surovina morala bi se domaćim obrtnicima po
vjeriti. Odgovarajuća tarifna politika, ustrojenje družtva u 
svrhu podizanja domaćega obrta sa pojedinim oduševljenima, 
radinim te za to sposobnim vodjama, a u svezi s poštenimi 
poduzetnici, mnogo bi za razvijanje obrta gospodarstvenog 
orudja učiniti mogli. 

Inozemska konkurencija na polju gospodarstvenoga orudja, 
jedva se može u obzir uzeti. Samo iz južnih kotara Moravske 
— gdje ovaj obrt liepo cvate (okružja: Meseritsch, Holleschau, 
Goding i t. d.) — dolazi roba ovakove vrsti u našu domo
vinu. Ali hoće li se naš narod kod izradbe nekojih produkta 
sa dnevnom zaslužbinom od 50—70 filira, kao moravski obrt
nici zadovoljiti? Ima slućajeva, da moravski obrtnici dnevno i 
i 1*20—1"50 kruna zasluže, ondje naime, gdje svoju robu u 
bližnjima okolicama prodati mogu, ili gdje su posredujući tr
govci humanitarniji ljudi. 

Naravno je, da se onakovi odnošaji kod posredujućih tr
govina, kakovi se danas mjestimice nalaze, da mjestni krčmari 
ili trgovci robu samo kasno u proljeću kupuju »kada su se
ljački hambari već prazni«, podnipošto ne bi smjeli trpiti. 
Jos manje bi se smjelo dozvoliti, da u takovima selima, u ko
jima 700—800 radom bavećih se duša stanuje, krčma bude. 

Potrosarinska te surovine dobavljajuća družtva — ako 
drugčije ne, silom ustrojena — kakova već u nekojima se
lima postaje, bi bila dalnja sredstva za pripomoć siromašnim 
drvarskim domaćim obrtnicima. 

Kako liepo može narod u brdovitim i planinskim kota
rima od onog putem domaćega obota proizvedenoga gospo
darstvenoga orudja živiti, to nam sliedeći podatci dokazuju. 

U susjednima moravskima kotarima na jednog radnika, 
ako samo za vrieme mirovanja poljskih poslova radi, kod iz-
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radjivanja gosopođarstvenog orudja na godinu sliedeća pri
vreda odpada: u Trebitschkom kotaru 110 K.. u Godingskom 
u selu Neu-Latha 300 K., u Javorniku 524 K., u Velkabi 
224 K. i t. d. Ovi podatci odnose se na jednu od zadnjih 
godina. 

Strukovnu obuku naš bi narod samo iznimno trebao, 
posto je njegovo orudje i tehnika dobra. 

U ovakovoj obuci samo onda bi se moglo govoriti, kada 
bi se htjelo da se nove vrsti robe proizvode. Vladin i poduzet
nike v putujući učitelj mogao bi i u ovakovom slučaju takodjer 
pomodi. 

Na polju rezbarije takodjer je vriedno nekoje proizvode 
usavršiti. Takovi su: drvene cipele i drvene žlice. Pravljenje 
korita i valova 8ve više i više nazaduje, jer od dasaka na
pravljena korita i valovi, kao i kovno posudje, čini znatnu 
konkurenciju, 

U obee i nemamo uzroka za to, da nazadovanje izradbe 
ovih predmeta žalimo, pošto kadkada samo ly7o izrabljenje 
surovine te vrlo neznatna nadnica, koju proizvoditelji istih za
služiti mogu, obstanak ovoga obrta nikako opravdati ne mogu. 
Danas se sa izradjivanjem ovakovih predmeta, osim cigana, 
malo koji radnik bavi. 

Pravljenje drvenih žlica takodjer je sa razsipnošdu drva 
skopčano, ali breza i bukva još su uviek u stanju ovo hara
čenje podnieti. Ista ona sredstva, koja smo kod prijašnjih 
predmeta domačeg obrta preporučili, takodjer bi bila u stanju 
usavršiti proizvodnju drvenih žlica. Da ovaj obrt prosperirati 
može, u prvom redu moramo manju, ali putem savjestnih pod
uzetnika obavljajuću razdiobu radnje, nadalje unovčiA^anje pro
izvoda zahtjevati. Ona privreda, koju ovaj obrt pruža, doduše 
vrlo je malena, ali ipak pruža u ono doba zasluge, kada dru
goga posla nema. Po 100 komada, uz cienu od 1—2—14 kruna* 
jedan je radnik u zimsko doba kadar je najviše 70 K. za
služiti. 
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Od jednoga prostornoga metra na pr. napravi obrtnik 
1000—1200 žlica za jelo i običnih kuhača, tako, da u dalekim 
šumama po 0'7—l'O K. kupljeni drveni materijal za 100 komada 
žlica 7—-10 filira stoji. Pošto niti marljivi domaći obrtnik 
dnevno nije u stanju izraditi više od 50 kom., iz toga uviditi 
možemo, da ove privrede podnipošto nisu sjajne. 

Veličina gore spomenutih ciena zavisi od toga, kakove 
veličine imaju žlice, nadalje je li je domaći obrtnik iste trgovcu 
ili najbhžemu krčmaru-trgovcu prodao, ili pako putem kuća-, 
renja unovčio? Kada siromašan žljičar ovu robu trgovcu proda, 
izbije više puta zaslugu samo od 20 — 50 filira dnevno, dočim 
putem kućarenja 80—100 filira zaslužiti može. 

Obrt pravljenja drvenih cipela bilo bi vriedno razviti i 
usavršili. Potrošak na drvenim cipelam u zadnjim se je godi
nama tako jako podigao, da su trgovci jedva u stanju bili do
voljne množine sebi pribaviti, a uz to su morali robu skupo 
platiti. Sa naručbama te prodajom baveći se posredujući pod
uzetnici i ovdje bi povoljno djelovati mogli, dapače mogli bi 
se i strojevi kod te proizvodnje rabiti. Razvitak ove grane 
proizvodnje putem domaćega obrta, mogao bi se samo za one 
okolice preporučiti, u kojima su se takove cipele i prije već 
izradjivale 

Nješto se ove robe i iz inozemstva uvaža, ali množinu 
iste nismo u stanju izkazati. 

Inozemni promet na drvenimi žlicama iznašao je g. 1898.: 
uvoz 126 q. u vriednosti od 5040 K. (1 q. = 40 K. ) ; izvoz 
997 q. sa 40.000 K. Po tome je naša trgovačka bilanca raz
mjerno povoljna, nu uzev konačni uspjeh u obzir, ipak je ona 
vrlo čedna. 

Domaći stolarski obrt takodjer je sposoban za dalnji raz
vitak. Na drugom smo već mjestu spomenuli, da se na ovom 
polju mali obrt više puta od domaćega obrta razlikovati neda. 
Od maloga obrtnika postavši domaći obrtnik izobražen je u 

54 
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obće do nekog stepena u svomu zanatu, te bi po tome uz sta
novito vodstvo vrlo sposoban bio za izradjivanje boljih i liepših 
predmeta u velikom. Tako su na pr. sibinjski stolari (16) do
maći obrtnici, koji za sajmove i za kupališta u većoj množini 
pokućtvo prave; u kolozskoj, gyorszkoj, bereskoj, feho'rskoj 
i t. d. županiji obično cifraste stolceve, klupe i t. d. priugo-
tavljaju. 

U temeškoj županiji prave stoliće za cvieće. Svi ovi predmeti 
takove su naravi, da su za proizvadjanje u velikoj množini, 
putem domaćega obrta, vrlo sposobni, I jedino bi pravljenje 
stolaca zaslužilo, da se u nekojim okolicama, u kojima je tomu 
temelj već udaren, usavrši taj obrt obrtnom školom, sa udrugama 
za dobavljanje surovina te uprave, kao i ustrojstvom prodaje 
robe. 

Razvitak ovoga domaćega obrta pojedini bi savjestni pod
uzetnici takodjer bili u stanju unaprediti. 

Prije 20 godina bavilo se je u waldheimskom kotaru 
Saske, više od 4000 radnika sa izradbom stolaca. Ovo iz
radjivanje poteklo je iz temelja domaćega obrta, koji se 
vremenom na poduzetnički temelj, dapače kod pojedinih po
duzetnika već sa uporabom strojeva na tvornički niveau podigao. 

Slični domaći obrt, te iz razvitka istoga nastavši znatan 
na daleko razšireni obrt proizvodnje stolaca nalazimo u Wiirt-
tembergu; vrlo liepim predmetima ovoga| obrta možemo se 
svake godine jedanput diviti ria stuttgartskoj »Mobelmessi«. 

Kako se može domaći obrt sa pravim ustrojstvom razvi
jati — akoprem uz veliku borbu — to nam pokazuje u malom 
gradu Mariano u Isti'i postojeći domaći obrt proizvodnje stolaca, gdje 
se god. 1800.—8, god. 1900 .— 320 stolara nalazilo (od 1400 
stanovnika), koji uz poljodjelske poslove u najvećem dielu go
dine stolice, iznimno i ormare prave. 

Austrijska vlada ovaj je obrt od god. 1880. njegovati za
počela ustrojivši ovdje strukovnu školu, te godine 1885. sa 
zajedničkom radionicom i strojevi i'azpolagajuću udrugu, a uspjeh 
bio izvanredan, kako to dole navedeni podatci pokazuju. 
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G. 1880.: Napravili su 32.832 kom. stolacavriednih 27360 K. 
Upotrebili su 350 m" bukovoga drva a 30 K. = 10.500 K. 
Bilo je mužkih radnika 145, ženskih 126 = 270. Dnevna pri
vreda: mužkih 0'6 K., ženskih 0 3 K. 

G. 1899.: Napravih su 88.440 k. stolaca vriednih 143666 K. 
Upotrebili su 936 m' bukovoga drva a 34 K. == 34824 K. 
Bilo je mužkih radnika 164, ženskih 156 = 320 radnika. 
Dnevna privreda: mužkih 2-0 K., ženskih 0*8 K. 

Konačno demo još navesti, da su u ovih 19 godina ma-
rianski domaći obrtnici V3 mil. kom stolaca napravili, u vried-
nosti od 1-3 mil. kruna, te da je od ovih proizvoda 20°/!̂  u 
Ugarsku uvezeno, SO /̂o pako na sve strane iztoka, što je i 
blizina grada Trsta omogućila. 

Ovakovi, na temelju domaćega obrta osnovani obrt za iz-
radjivanje stolaca i kod nas bi se mogao udomaćiti, koji bi 
onda tu svrhu imao, da jedan, ako i neznatni dio onoga u 
vriednosti blizu 20 miliona uvezenoga austrijskoga pokućtva 
od naših susjeda osvoji. 

Nas tokarski domaći obrt jeste takova obrtna grana, koja 
je uslied raznovrstnih, na stotinu brojećih predmeta, za razvi
janje još jako sposobna, pošto se sada tekar u povojima na
lazi, te ga nalazimo samo u nekojim selima u njitranskoj i 
haromszekskoj županiji u razvijenijem obliku. 

Jako žalimo, da nismo u stanju izkazati vriednost u našu 
zemlju uvezene tokarske robe. 

Velika je ona novčana svota, koju plaćama za one pred
mete, koje iz Austrije, Ceske i Saske godimice uvažamo. 

Koliki je češki tokarski domaći obrt u tom pogledu na
vesti ćemo, da u samom Taschau'u, te u bližnjim selima 
ukupno 2000 tokarskih domaćih obrtnika proizvodi : drvena 
puceta, kutije, lutke, te kuhinjske opreme i t. d. u vriednosti 
od 180.000 K. na godinu. Na jedan 14—16 satni radni dan 
odpada zaslužba od 0'8—•2-0 K. na jednoga radnika. Znatni 
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su i oni tokarski predmeti koji se u planinama u Ceskoj pro-
izvadjaju, naime razne igračke i t. d. Domadi obit je ondje 
već tako razvijen, da tokar svoju klupu u radionici sa mo
torom giba 

Ukupni u ovima planima u Ceskoj proizvedeni predmeti 
domadega obrta iznašali su god, 1899. vriednost u iznosu od 
0'8 miliona kruna, koja se je zaslužba medju 3000 domaćih rad
nika razdielila. 

Više manje istoga je značaja i moravski tvornički tokarski 
obrt, koji samo na potrebstina tkalačkog obrta, godimice robe 
za 120.000 K. u našu zemlju uvaža 

JSTaručba poslova, unovčivanje robe od strane savjestnih 
poduzetnika, nadalje uredjenje razdiobe radnja, popravak teh
nike po putujudim učiteljima, te putem razdieljenja orudja, ko
načno odgajanje uztrajnih radnika, to su one Činjenice, koje bi 
u onima okolicama, u kojima se domadi obrt već razvijati počeo, 
na razširenje ovoga privredbenoga vrela na narod koristno uplivale. 

Za razvitak košaračkoga domadega obrta, sada mnogo radi 
ministar za poljodjelstvo, To se na pravom temelju provadja, 
ali — kako smo to već i prije spomenuli — nije bilo skrb-
Ijeno za sustavno unovčivanje proizvoda. Bez toga pako cielo 
to nastojanje ne može pravim plodom uroditi. Istina je doduše, 
da de se ondje, gdje nešta za prodati ima, nadi uviek i kupac. 
Ali je to velika razlika ako kod domadega obrta, a siromašnih 
proizvoditelja, posredujući trgovci — kod nas obično seoski 
krčmari — prodju te robe u rukama imadu ili pako, da se koja 
izabrana i narodu sklona osoba tim bavi. 

U prvom slučaju domadi obrt obično propadne, u dru
gome pako napreduje, 

Istina je, da za pletenje košara sposobne plemenite vrsti 
vrba ved više naših posjednika odgaja, istina je i to, da praraa 
našemu košaračkomu obrtu razmjerno još dovoljne i dosta 
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dobre zalihe šiba u divljima vrbicima nalazimo: ali bi ipak 
obzirom na budući razvitak shodno bilo, da se gojenju nekojih 
plemenitijih vrsti vrba veća pozornost posveti i naročito go
spodari na uzgoj plemenitih vrba. 

Još i u tom slučaju, ako naš domaći košarački obrt ne 
bi bio u stanju ovu množinu šiba potrošiti, bio bi takav uzgčj 
za posjednike, te za naše obće gospodarstvo samo od koristi, 
pošto oguljene šibe na evropskim pijacama dobru prodju nalaze. 

Iztaknuli smo već, da se glede razvijanja pletenja košara, 
u umjetničkom pravcu, ministar trgovine brine. Iz onih, u tu 
svrhu u Bellasu i Bekesu ustrojenih obrtnih škola izlazeće iz-
vrstne učenike držimo sposobnima za to, da bi na polju ko-
šaračtva kao putujući učitelji djelovati mogli. Ovi bi isto tako 
mogli postati vodjama domaćemu košaračkomu obrtu i na onima 
mjestima, koja bi se u ovom pogledu za središta razviti mogla. 

U koliko se ovaj obrt uz dovoljan i oprezan postupak 
razvijati može, kada naime roba u prvom redu u ruke pouz
danih poduzetnika dodje, vidi se to kod austrijskog (Rudnik) 
i njemačkog (Lichtenfels i Coburg) obrta pletenja košara, koji 
je u pogledu obsega prvi na svietu, te u cieloj Europi domi
nira. U osamdesetima godinama minuloga stoljeća, na temelju 
tamo pribavljenih podataka, sam je lichtenfelski kotar za 6—10 
milijuna maraka ovakove robe putem posredujućih trgovaca u 
promet stavio. Posredujući se ovaj sustav u ovome kotaru me-
djutim prećeruje. Domaći obrtnici (Heimarbeiter) obvezani su 
od svojih poduzetnika ne samo sav potrebiti surovi materijal, 
već i sav živež i druge predmete nuždne u kućanstvu nabav
ljati, tako, da je njihov položaj vrlo skučen. Privreda ondješnjih 
domaćih obrtnika dosta je povoljna. Sa finijim poslom baveći 
se mužkarci, uz 15 satni rad, mogu na tjedan 20—24 marke 
zaslužiti, dapače i djeca su u stanju 2 - 4 marke privriediti. 

Francuzi takodjer imaju cvatući košarački obrt, a isto 
tako i Talijani. Probitačno bi bilo, da se i kod nas, kada su 
se u nekojima okolicama već središta košaračtva ustrojila, na
čelo razdiobe rada udomi. 
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Ovo načelo udomaćeno je već n. pr. u Apatinu. 
Gospodarstvene kosare od šiba, košare za odpremanje 

ugljena, veće druge košare, zibke, pokućtvo od šiba, te sa suk
nom nakićeni luksusni predmeti, sačinjavaju osobiti temelj raz
diobi rada u ovoj obrtnoj grani. 

O stanju našega košaračkoga obrta pruža nam sliku slie-
deći izkaz i to za god. 1898. 

Predmet 

Uvoz 

množina vriednost 

q K. 

Izvoz 

množina 

q 

vriednost 

K. 

Košare 

Kolica za djecu . 

Vrbove šibe . 

2.313 370.080 

2.153 172.240 

1.492 3.576 

1.772 

30 

4.547 

212.640 

2.400 

136.400 

Uvoz po tome nadmašuje izvoz samo sa 157.000 kruna. 
Uvezena roba bila je bez iznimke i ograničena na finije au
strijske, njemačke i francezke košare, a izvoz na obične košare, 
što se iz razlike procienbene vriednosti robe (150 i 120 po q.) 
uviditi može. 

Za dječja kolica takorekuć niti nemamo obrta. Od ove 
vrsti robe znatnu množinu iz Austrije uvažamo. 

Promet sa vrbovima šibama u Ugarskoj je znatan, nu 
još je ipak malen, ako ze uzmu u obzir ogromne površine spo
sobne za uzgoj vrbovih šuma, a na kojima se takove ipak još 
ne goje. Kakvoća naše izvezene robe (1 q = 30 K.) bolja je 
od one iz Austrije uvezene (1 q ^= 24 K.) 

Domaći obrt pravljenja brezovih metla takodjer bi se dao 
podići. U tom. pogledu već postoji valjana posredujuća trgo-
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vina, u koliko na više mjesta u zemlji trgovaca imade, koji 
sa velikima konsumentima i domaćim obrtnicima u savezu 
stoje, te i sa izvorom upravljaju. 

U kakovoj mjeri može jedan ovakav jeftini predmet i uz 
skupe željezničke vozne ciene izvoznim predmetom postati, mo
žemo od tuda zaključiti, da smo god. 1898. odpremili 9234 q. 
takove robe u vriednosti od 697.37 5 K. takorekuć izključivo 
u Austriju, a nasuprot tomu uvezeno je, i to iz njekojih mo
ravskih kotara, samo 94 q. u vriednosti od 7325 K. 

Od potrebe bi bilo, da interesirani poduzetnici medju do
maće obrtnike odgovarajuće uzorke porazdiele, te bi tako na
stojali, da bi se samo bolja roba proizvadjala. Kako je naša 
roba prama austrijskoj još loša, primjer za to je taj, da je 
austrijska od naše za 25% skuplja. 

Uvjereni smo o tome, da bi moguće bilo ovu robu još i u 
carinsko inozemstvo (Njemačku, Italija, Grčku) izvažati. Tre
balo bi sustavnije poduzetničtvo na ovom polju ustrojiti i sa 
moralnom i materijalnom podporom od strane države, ako bi 
to od potrebe bilo. 

U ovoj našoj razpravi opetovano smo zagovarali proizva-
djanje novih predmeta domaćega obrta, što eemo još dole 
navedenim nadopuniti. 

Na polju rezbarskog obrta mogli bi se predmeti po ober-
landskom i oberammergauskom ukusu praviti, bar na dva 
mjesta u zemlji. 

U krugu tokarskoga obrta vriedni novi predmeti bi bili 
onakovi, kakovi se u Ceskoj prave. 

Tako se u nekojim selima sjeverno - iztočne Ceske 
bavi 3.400 duša pletenjem šešira od drva, sagova za zid 
i t. d. nadalje pravljenjem papuča, te godimice robe u vried
nosti od 2 milijuna proizvadjaju, koju valjani poduzetnici u 
cielome svietu prodavaju. 

Udomaćenje obrta koji proizvodi igračke, takodjer još uvjek 
na pozvanoga poduzetnika čeka 
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Poznato je, da su svi u ovom pogledu do sada učinjeni 
pokusi ostali bez uspjeha, pošto nisu pravo organizirani bili. 

Samo za drvene igračke otišlo je god. 1898. ponajviše 
u Austriju i Njemačku iz naše zemlje po prilici 1,385.000 K. 

Čačkalice za zube neznatan su predmet, a ipak bi neko
likim stotinama obitelji kruha pružiti mogao, ako bi samo 
našu domaću potrebu pokriti namjeravali. 

Iz kruga, tokarskog obrta, osim već spomenutih, navesti 
ćemo: pipe za bačve, čepove, kefe, drvena puceta, lule, piske, 
kao takove predmete, koji se u većoj mjeri iz Ceske, u obće 
iz Austrije, k nama uvažaju. 

Za proizvadjanje čepova od pluta bio bi naš Kras zvan. 
Kroz Eieku bi se razmjerno jeftinija sirova pluta uvažati 
mogla, a imade ondje bezposlenoga naroda, koji sada u Ugarsku 
i Slavoniju za šumskim poslom ide, ili pako za tvorničkog 
radnika u Ameriku. 

Od kakovoga je značaja ova roba, vidi se iz toga, da je 
godine 1898. ukupno uvezeno u Ugarsku 4.382 q u vried-
nosti od 1,621.340 kruna. 

Niti iz daleka nismo još izcrpili sa gore navedenima one 
predmete, koje bi naši domaći obrtnici izradjivati mogli, a niti 
ne namjeravamo sve ovdje navesti. 

Ako bi u pogledu razvitka našega domaćega obrta nad
ležni faktori osbiljnu akciju započeti htjeli, od neopisive bi 
vrieduosti bilo namještenje jedne sbirke predmeta domaćega 
obrta bar u glavnome gradu. 

O onomu, više na tvorničkom temelju stojećem domaćem 
obrtu, samo nekoliko rieči. I tvornički bi obrt takodjer mogli 
umjetno razvijati, Podpuno zdravi razvitak kod ovoga obrta 
ipak možemo samo onda opaziti, ako je na temelju naravnih 
uvjeta postao. 

Za razvitak sposobnima držimo osim nekoj h postojećih 
obrtnih grana još proizvadjanje običnih stolaca, te palica za 
kišobrane, koje bi se na temelju domaćega, sa tvorničkim go
spodarstvom skopčanoga obrta urediti imalo. 



761 

Pazdiobu radnja, u većoj mjeri, kod obađvijuh možemo 
provesti, a to je prvi uvjet za ustrojstvo obrta. 

Razraatrajud naše predloge, sliedede možemo opetovati. 
Kod domaćega drvarskoga obrta nalazimo i takovih grana, 

koje se više razvijati ne mogu, a ima i takovih, koje s6 još 
razvijati mogu, konačno i takovih, koje bi se još udomaćiti 
imale. 

Najdjelatnija sredstva za ovaj razvitak jesu sliedeća: 
1. Uzorna sbirka svih takovih predmeta sa cienami i t. d. 
2. Posebno ustrojenje u svrhu razvitka domaćega obrta 

odredjenjenog centralnog ureda, a takav je sada kr. ug. trgo
vački muzej. 

3. Ustrojenje jednoga sa razvitkom domaćega obrta bave-
ćega se odbora u pojedinima županijama ; tajnik ovoga odbora 
morao bi biti strukovnjak, ili za to imenovani činovnik. 

4. Razvitak domaćega obrta pojedinih okolica, imao bi se 
ugovorom obvezanim poduzetnicima povjeriti. 

5. Ondje, gdje je u svrhu razvitka domaćega drvarskoga 
obrta potrebno, neka se izašalju putujući učitelji, a eventualno 
neka se i obukovne i uzorne radionice ili obrtne škole ustroje. 

6. U slučaju povoljnih odnošaja, imali bi se domaći obrt
nici u potrošarinske, surovine dobavljajuće, eventualno proiz-
vadjajuće i robu unovčivajuće udruge sdružiti. 

7. Ondje, gdje je od potrebe, neka se uvede za domaći 
drvarski obrt povoljniji, iznimni šumski cienik za drvo te že
ljeznička i plovitbena vozarinska ; olitika udesi tako, da taj 
obrt zaštićen bude. 

Evo to bi bih oni predloži, na temelju kojih bi mi po 
našemu muienju u ono doba, kada uslied pomanjkanja pri
vrede godimice ide na hiljade i hiljade marljivih i'adnika u 
Ameriku, Rumunjsku i Njemačku mnogima hiljadama obitelji 
skromnu, ali ipak sigurnu eksistenciju pružiti moglo. 
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Osjećamo i znamo, da nismo bili u stanju o sadašnjem 
stanju našega domaćega obrta sasvim cistu sliku pružiti. Ako 
su dakle brojevni podatci i manjkavi, za naš drvarski domaći 
obrt nacrtana obćenita monografička slika — ipak je pogodjena. 

Osobne viesti. 
Imenovanja. Ban kraljevina Hrvatske, Slavonije i Dalmacije ob

našao je imenovati kr. žup. šumar, vježbenika Vinka P a č n i k a kr. kot. 
šumarom II. razreda kod kr. kot oblasti u Pisarovini. — Kr. ug. ministar 
za poljodjelstvo obnašao je imenovati svršenoga akademičara Daniela 
D e s p o t a kr. šumar, vježbenikom u privremenom svojstvu kod kr. šu
marskoga ravnateljstva u Zagrebu.—Kneževski šumarnik Antun M u l l e r 
u Virovitici imenovan je knežev, šumarskim savjetnikom. 

Premještanja. Ban kraljevina Hrvatske, Slavonije i Dalmacije ob
našao je premjestititi na vlastitu molbu kr. kot. šumare: BartolaPle ška 
iz Čabra u Jasku, a Dragutina G i i r t h a iz Jaske u Daruvar. 

Umrli. Prošloga mjeseca preminula su nakon dužeg i težeg bo
lovanja dva mnogogodišnja člana našega družtva, a obojica šumarski 
činovnici imov. obćine otočke: kot. šumar Ferdo pl. B r o d s k y i nad-
šumar Mirko L e p u š i ć. Pokojni Ferdo pl Brodskv, rodom Križevčanin, 
svršio je križevačko šumarsko učilište i služio ponajprije u rodnom si 
gradu a kasnije stupio u službu otočke imovne obćine otočke Već prije 
više vremena pokojnik je, rado vidjen u družtvu svojih drugova i znanaca, 
obolio i pošao na dopust da se lieči. Pokojnik je, kao neženja, nakon 
težke bolesti u 40. godini preminuo 19. pr. mj. u bolnici milosrdne 
braće u Zagrebu, te je na zagrebačkom groblju i sahranjen. — Pokojni 
Mirko Lepušić, rodom Zagrebčanin, takodjer je svršio šumarske nauke 
na bivšem križe\račkom gospodarsko-šumarskom učilištu i služio naj
prije kao kot. obcinski šumar u bivšem Provincialu a odavle već prije 
kojih petnajst godina stupio u službu im. obćine otočke i službovao kao 
kot. šumar dulje vremena u Perušiću i Zavalju. Kao revan i sdušan či
novnik imenovan je pokojnik prije više mjeseci nadšumarom i dodieljen 
na službovanje gospodarstvenom uredu u Otočac. Pokojnik, koji se je 
već neko vrieme osjećao bolestnim, pošao je prije kratkoga vremena 
bolesti radi na dopust, a da bude što sigurniji pomne liečničke njege, 
došao je u Zagreb i nastanio so konačno kod brata si župnika u lle-
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metama kraj Zagreba, gdje je u krugu svoje porodice 27. pr. mj. u 
42. godini svoga vieka preminuo, a na 29. je na zagrebačkom groblju 
uz brojno učešće rodbine, znanaca i prijatelja šumara pokopan Pokojnik 
ostavlja razcviljenu udovu sa petero neobskrbjene djece. „Bila milim 
pokojnicima lalika zemljica". 

Dne 4. listopada umro je u dobi od 48 godina u Beču Dragutin 
H o f f m a n n , vladin savjetnik i predstojnik šumarskoga odsjeka bosan.-
herceg. zemalj. vlade. Pokojnik ima znatnih zasluga.za razvitak šumarstva 
u okupiranim zemljama. „Slava mu". 

Šumarsko i gospodarsko knjižtvo. 
Novo je i'.ašlo: 
Babislav, Wildbachverbauungen u. Regulirung von Gebirgsfliissen. 

Sadržano je u tom djelu 29 planova, 22 posebne tabele sa 139 slika u 
tekstu. Giena 48 kruna. 

Eckert-Lorenz, Lehrbuch der Forstwirthschaft. Drugo izdanje. 
Svezka I.—III. Giena je cielomu djelu (4 svezke sa preko 700 slika) 
18 K. Djelo se dobiva, kao i prvo, kod W. Fricka u Beču. 

Neumann, das deutsche lanđwirthschaftliche Genossenschaftswesen. 
Giena 1 K. 50 fil. 

Hartig', der echte Hausschwamm u. andere das Bauholz zersto-
rende Pilze. Drugo izdanje priredio Dr. (1 Tubeuf. Giena 4 K. 80 fil. 

Promet i trgovina. 
Prodaje se u našim šumama i dalje nastavljaju. Neke sječine do

laze po prvi puta na prodaju, nu mnogo ih se ponovno na prodaju iz
naša, jer su kod prve dražbe neprodane ostale. Uspjeh tih prodaja je 
popriečno dosta slab. 0 nekim dražbama, koje su se upravo pod konac 
prošloga mjeseca obaviti imale, nismo još obaviešteni, nu koliki su re
zultati nešto prije održanih dražba poznati, nije bilo djelomično baš ni-
kakovoga uspjeha. Tako su primjerice sve one čestice, koje su kod 
brodske imovne obćine prigodom prve dražbe neprodane ostale, ostale 
neprodane i kod ponovne dražbe. To baš nije najbolji znak. Pod takovimi 
prilikama ne može biti ni drugdje opravdane nade na kakov osobiti 
uspjeh. Nu to ne vriedi samo za našu hrastovinu, već i druge vrsti 
robe, poimence za jelovinu i smrekovinu. 0 prijašnjim neuspjesima kod 
prodaje čamovine bilo je već u našem prošlom izvještaju govora, kao 
i 0 uzrocima istih. Opet moramo naglasiti, da je našoj ča-
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movini najpogibeljniji takmac čamovina iz okupiranih zemalja, a s 
druge strane spriečava prodaju nestašica modernili prometila — željez
nica — u onim krajevima u kojima mnogo čamovih šuma ima, naime u 
gor. Krajini. 

Glede slabih uspjeha prodaje hrastovih čestica ima više uzroka. 
Ponajprije osjećaju se još uvjek posliedice obćega gospodarskoga zastoja, 
koji datira od polovice g. 1900. Pa ako se danas već može reći, da 
smo najgore prebavili, ipak se još sveudilj našla obća šumsko-trgovačka 
bilanca oporavila nije. Ona pokazuje još uvjek znatan nazadak u izvozu 
i to ne samo nazadak prema prosjeku zadnjih godina u obće, već na
ročito znatniji nazadak prema prošloj god. 1901. — a ta je već i sama 
slabija bila Prema najnovijim službenim podatcima, koji sižu do konca 
listopada, bila je šum. trgov. bilanca za prvih 10 mjeseci o. g. za 29.813 
vagona (po 100 metr. centi) u vriednosti od 19',52 K. nopovoljnija od 
one u istojn razdoblju u g. 1901. Kao drugi razlog, da je prodaja naše 
robe slabija, naročito dužica, uzrok je dobrim dielom oštra konkurencija 
Amerika, koja je svojimi proizvodi razna h-ancuska tržišta poplavila. Nu nije 
samo Amerika oštri konkurenat našoj hrastovini, već i Bosna, ponešto 
Srbija pak naročito i Rumunjska oštro konkurira u hrastovini našoj robi. 
Ova je poslednja zemlja počela u zadnje vrieme osobito privlačiti razne 
domaće i strane drvotržce. koji su inače bili glavni kupci naših šuma. Neki 
su se zadnjih godina počeli odbijati od naših šuma, jer da su im preskupe. 
U Rumunjskoj već više takovih radi. Tako je i)rimjerice kod nas dobro 
poznata belgijska tvrdka Q. Lamarche, počela nedavno izradbom kup
ljenih hrastova u Rumunjskoj i odmah odpočela posao sa 920 naših i 
kranjskih šumskih radnika, a izradjivat će dužicu opredieljenu na Cette 
i Marseille. Naši će glavniji prodavači hrastovih šuma morati sloga po
pustiti od visokih izkličnih ciena, jer će se inače drvotržei od naših šuma 
odbiti, a kad se jednoć sasvim odbiju, ne bi ni to već od uspjeha bilo. 

Potanje o uspjehu dražbah prošloga i ovoga mjeseca priobćit ćemo 
u budućem našem izvještaju. 

Različite viesti. 

Tri jubilarca. Početkom školske godine 190-'./3. dne 15. listo
pada bila su tri odlična profesora c. kr. visoke škole za zemljotežtvo u 
Beču srdačno pozdravljena od profesorskoga zbora, a i mnogih njihovih 
prijatelja i štovatelja, i to : dvorski savjetnik profesor šumarstva Adolf 
vitez G u t t e n b o r g povodom 40 godišnjice sv^oga službovanja i 25 go
dišnjice svoga djelovanja kao profbsora, nadalje dvorski savjetnici pro-
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fesori Dr. M a r c h e t i S c h w a c k h'6 f e r prigodom 30 godišnjice dje
lovanja kao profesori. Tom prilikom primila su sva tri jubilarca sa svih 
strana raznih počasti, naročito je mnogobrojnim počastima obasipan A. 
vitez Guttenberg od strane činovnika držav. šumske uprave prigodom 
proslave 40 godišnjice svojega službovanja, koja se je još napose slavila. 

Državni izpit za samostalno vodjenje šumskoga gospodarstva 
u ovom jesenskom roku nije se obdržavao, jer se je samo jedan kan
didat prijavio, pa je i taj na proljetni rok upućen. 

Parcelacija nekih državnih šuma u Ug:arsko.j. Kako „Pester 
Llovd" javlja, odlučio je kr. ugar. ministar za poljodjelstvo, da u 

obćinama 0. Palanki, Bareczkoj, Dantove i okolici parcelira državne 
šujue, a u okolici oko 0. Becze'a neka držav. gospodarstvena zemljišta, 
isto tako neke šume spadajuće pod upravu šumskoga ureda u Apat-
falvi, u svem 6002 rali. Ta će se zemljišta parcelirati u komadima sve 
dvie po dvie rali. Kupci imaju 10"/o kupovnine odmah platiti, ostalo u' 
obrocima u 10 godina uz 57o kamate. Time će se polučiti k-upovnina 
u iznosu od 4.379.557 K., koju će jedan domaći novčarski zavod odmah 
eskomptirati, te će se tom svotom izplatiti kupovnina za „Gsorba" je
zero. Parcelacijom i prodajom prije spomenutih zemljišta započet će se 
već ovoga mjeseca. 

Novim rektorom, visoke škole za zemljotežtzo u Beču za godinu 
1902/3. izabran je i potvrdjen je entomolog prof. W a e h t i , koji je pri
godom inauguracije govorio: „0 štetama koje nanašaju zareznici, uzro
cima istih i načinu kako da im se na put stane". 

Trust američkih drvotržaca. Polag „Expressa" stvorili su svi 
veliki drvotržci amerike t, z. „Lamber-Trust", koji razpolaže glavnicom 
l'/a miliarde dolara a u kojem će sudjelovati i sve velike tvornice za 
preradbu drva. Ne ima sumnje da će i ova udruga biti samo štetna po 
evropsku proizvodnju, kao što u obće Američani, gdje samo mogu, kon
kuriraju Evropi a gotovo svagda Sj uspjehom; tim laglje mogu oni 
uspješno Evropi konkurirati, jer medju evropskimi narodi ne vlada sloga, 
niti se oni medjusobno ne podupiru, pače često radi malenkosti samo 
prepiru, a na čelu im narodi naše raonarkije. Dok u tom pogledu ne 
krene na. bolje, ne može biti ni govora o kakovom napredku na polju 
narodnoga gospodarstva. Bilo bi tomu već skrajne vrieme, inače će nas 
poduzetni Američani gospodarstveno sasvim uništiti. 

Država kupuje zemljišta u Ugarskoj u svrhu da ih koloni
zira. „Pester Lloyd" javlja, da je kr. ug. ministarstvo za poljodjelstvo 
kupilo kraj Požuna u obćinama Csakanv i Also Csolle jedan samo
stanski posjed u izmjeri od 1145 kat. rali za svotu od 260.000 K. u 
svrhu da ga kolonizira. Već smo opetovano čitali o nastojanju ovoga 
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jninistarstva, da ono kupnjom i pacelacijom ovakovih veleposjeda kani 
pružiti priliku pojedincima, da uz povoljne uvjete dodju do vlastitoga 
ognjišta i zemljišta, pa da se tako umnoža seljački elemenat na kojemu 
počiva prava snaga svih agrikulturnih zemalja. Bilo bi dobro kad bi se 
i u mnogim našim krajevima slično postupalo, naročito u našem hrv. 
Zagorju, gdje ima dosta vlastelinstva, koja zemlja bi pokupovali i medju 
seljake —• bez ikakovoga gubitka dapače uz s i g u r n i dobitak —parceli
rati mogla I danas se u tim krajevima dosta zemljišta parcelira, ali 
sve to parceliraju pojedini privatni poduzetnici, koji pri tom vrlo dobro 
prolaze i liepe svote zaslužuju ; dakako sve na račun kupca pojedinih 
parcela, koji ih skupo, pače često i preskupo plaćaju. Seljak naime 
u gor. Hrvatskoj osobito rado prikupljuje k svomu posjedu pojedine 
parcele, te je pripravan u to ime i najveće žrtve da doprinese, nasuprot 
ne prodaje svoje zemljište dokle ga ma i kako držati može. To je i 
razlog da u sjevernoj Hrvatskoj medju korjenitim kajkavskim življem 
ne ima nikakovih stranih doseljenika, kao primjerice u Slavoniji i kit-
njastomu Sriemu, gdje je pojedini urodjenik brzo spreman koji komad 
svoga zemljišta prodati, pa je tamo već sva sila zemljišta prešla u ruke 
raznih doseljenika: Niemaca, Madjara, Rusina i t. d. Ovaj način podu
piranja zagorskoga seljačtva bio bi mnogo svrsi shodniji nego li kolo 
niziranje Zagoraca po Posavini i po drugim krajevima po Slavoniji, 
kako neki misle. Pokusi u tom smjeru opetovano su se već izjalovili, 
jer je hrv. Zagorac tako vjeran svojoj rodjenoj grudi, da ju on nikako 
ne će da ostavi, te bez nje gotovo živjeti ne može. To je i razlog, da 
se on ne seli, pa ako i jest Zagorje napučeno tako jako kao primje
rice srednja Geska, ipak Zagorac ne hrli u Ameriku, kao žiteljstvo iz mnogih 
naših krajeva gdje je naroda manje, a zemlja bolja, nego li je u hrv 
Zagoiju. Ovo, zemlji najvjernije žiteljstvo, zaslužilo bi stoga, po našem 
mnienju, da mu se pomogne. Gore spomenutim načinom ne bi ta pomoć 
iziskivala baš n i k a k o v i h novčanih žrtva ; potvrdjuju to najbolje uspjesi 
parcelacija, koje su do sele u tim krajevima po pojedinim privatnicima 
provedene. 

Tvornica pokućtva u Taraždiiiu, koja je vlastničtvo francus
koga aristokrate, grofa Lamberga, a koja se je do sele nalazila na nje
govom posjedu u Slanju (hrv. Podravina), odpočela je svoj posao, te 
radi u njoj do 170 radnika, koji dnevno zaslužuju 1—6 K. U toj se 
tvornici proizvodi mjesečno do 6.000 stolaca od svinule bukovine, a 
kašnje će se moći i mnogo više proi-ivoditi. Radi u toj tvornici domaći 
sviet. 13a je ona blagodat ne samo za pojedince, koji u njoj svojim 
jadom zaslužbe nalaze, već za šumoposjednike onoga kraja, koji mogu 
svoju bukovinu dobro unovčivati; bukovine baš iu:a u tom kraju naj 
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više. A upravo zagorska bukovina vrieđi za ta taj posao, jer ne ima 
u srcu one crljeni (falscher Kern), koja se često nalazi kod bukovine 
na našem Krasu i koja je inače za drugu tehničku robu dobra, nu neda 
se svijati, pa s toga i ne valja za proizvodnju ovakovog t. z. Thone 
tovog pokućtva. 

Evropska i američka hrastovina. 0 tom piše u jednom 
njemačkom glasilu g. Biisgen sliedeće: „Nekoliko godina unazad živo 
se razpravljalo o brzoj i sigurnoj spoznaji razlike izmeđju evropske i 

•američke hrastovine.* Da se to što bolje razjasni, nuždno je navesti 
posljedke iztraživanja nekojih znamenitijih tvrdaka, kao hamburžke, 
kasselske i miindenške i to za neke uzorke drva, koji bi čitaocu bili 
dovoljnim poticalom za ovo i onako važno pitanje. Za spoznanje te 
razlike moramo osobitu pomnju posvetiti boji drveta, širini i medju-
sobnom razmaku srčanih zraka, napokon finijoj anatomskoj gradji, u 
koliko se ona može razabrati pod lupom ili prostim okom Više toga o ana
tomiji hrastovine nalazi se u radu J. Abromeita u „Jahrbuchern fiir 
wissenschaftliche Botanik", izdano po dr. N. Pringsheimu, Svezak XV. 
Strana 201t. i slj. 

Po boji mogli su se pokusi mirne duše u dvie skupine poredati, 
od kojih je jedna obuhvatala više žuto-smedje, a druga crvenkaste ko
made. Samo je kod četiri komada bilo dvojbeno u koju bi se skupinu 
uvrstili. To bijahu sami komadi američke hrastovine. Dapače i oni na
padno crveno bojadisani komadi bijahu iz Amerike, a ovoj su skupini 
morala biti pripojena i dva drveta iz Njemačke, a od kojih bijaše jedan 
pokus iz Šlezke. Medju pokusima, koji bijahu žućkasto-smedje bojadi
sani, bijahu oni iz Amerike (8) i Evrope (6) prilično jednako zastupani. 
I ako je u cjelosti bila pretežnija crvenkasta boja kod američke hra
stovine, to se ona ipak ne može smatrati bitnom razlikom. Isto vriedi 
i za srčane trakove. Udaljenost srčanih trakova mienjaše se od pokusa 
do pokusa previše, a da bi se mogla uzeti u obzir; isto je tako bila ne 
postojana širina srčanih trakova kao kod evropskih tako i kod ame
ričkih vrsti. Maximum je bio kod jednog pokusa iz Texasa sa širinom 
srčanih trakova od O'b, dapače 0'6 mm. Kod nekojih pako američkih 
pokusa imali su srčani traci širinu izmedju 0 1 i 0'2 do 0"3 mm. 

To bijahu imenito tenessejski i mississipski pokusi. Širina srčanih 
trakova kod evropskih pokusa, zaostajala je u glavnom za ovim nave-

* Ovo je pitanje bilo veo opetovano predmetom prepirl5:e. Po željezničkom cie-
niku plača se veća pristojba za drveće i to po cieniku br. I., koje nije predmetom, 
uredne sječe u sređnjo-evropskom šumskom i poljskom gospodarstvu, nego li za do
maće. Poradi toga radilo se je o tom, da li se ima za t'merićke vrsti po prvom ili 
budući, da su veoma srodne njemačkima i težko .se od njili razlikuju, po cjeniku 
I I . odrediti ciena. 
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đenim maximalnim brojevima, ali se opet nije razlikovala od širine kod 
američke hrastovine, koja na temelju spomenutih pokusa, ne postizava 
širinu višu od 0'4 mm. 

Po anatomskoj strukturi odlikuje se drvo većine vrsti hrastovine 
po tomu, što za mladosti posjeduje jednu zonu osobito širokih cijevi. 
Ova zona manjka samo kod njekih vazda zelenih vrsti, koje ovdje ne 
dolaze u obzir. Svi pokusi pokazaše izrazite godove, koji se zbog- na
padnih puci iztiću, no njihova se je širina tako mijenjala, da im ne 
treba mnogo pažnje posvećivati. Izostale su napokon i izmjere širine i 
debljine zida tih cijevi, budući, da prva jako koleba, a potonja se ne 
može sa jednostavnim uporabnim pomagalima ustanoviti. 

Jedno anatomsko svojstvo, koje rabi u Americi za razlikovanje 
bijele (Withe oaks) od crne (black oak) hrastovine je udaljenost i po-
redjaj užih cijevi. Ove su uže cijevi kod crne hrastovine još uviek tako 
široke, da se mogu lahko razpoznati prostim okom ili pod povećale m, 
a osim toga su poredane u većinom uzke, karakteristične redove u 
smjeru polumjera debla. Značajno je ova struktura usavršena na pr. 
kod Q. Phellos i Q. rubra iz Amerike, i biti će, da relativno veći otvori 
užih cijevi doprinašaju, da je drvo crnih hrastova za njekoje svrhe 
manje vriedno. Medju mojim pokusima, mogao se je samo jedan pri
pojiti crnoj hrastovim. Svi ostah pripadahu bieloj hrastovini, kod kojih 
se cjevi starijeg 'tkveta ili nijesu mogle, ili su se težko prepoznale 
prostim okom ili sa povećalom, a osim toga su bile i drugčije poredane 
nego kod crne iirastovine. I kod bijele hrastovine stvaraju uže cijevi 
radialne redove u starijem drvetu, no ti redovi nijesu jednostavni, nego 
se sastoje od velikog broja gusto, zajedno- stisimtih cijevi i stiču se 
često kod granice godova. Ovoj vrsti pripadaju n. pr. Q. alba i Q. prinos 
iz Amerike. 

Medju pokusima, koje sam imao iz Evrope, približavao se je samo 
onaj iz Šlezke tvpusu crne hrastovine. Sve ostale vrsti pokazaše struk
turu bijele hrastovine. Budući, da je onaj šlezki pokus bio i crveno bo-
disan, što je značajno za većinu američkih vrsti, moglo bi se misliti, da 
potiče od jedne američke vrsti, koja je u Šlezkoj zasadjena, na pr. od 
toliko razprostranjenog Q. rubra. Treba medjutim promisliti, da i ne
koje evropske vrsti pokazuju strukturu crne hrastovine, tako na pr. Q. 
cerris i Q. castaneaefolia. Nakon svega toga moramo reći, da će se u 
stanovitim slučajevima, a pri ograničenom izboru, američka hrastovina 
moći poznati kao takova, a da za prolazno razlikovanje evropske od 

. američke hrastovine za sada ne ima jednostavnih sredstava. Da li će 
veći broj pokusa jednostavnija sredstva pružiti, nesigurno je, kao što je 
i nesigurna mogućnost, da će duga vježba u praksi omogućiti razliko-
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vanje evropske od američke hrastovine. Da će se jednom naći shvatljive 
razlike i takove, koje bi se mogle s uspjehom upotrebljavati, nije vje
rojatno, jer dok američka crna hrastovina (Black oaks) sačinjava siste-
matički i geograflčki dobro ograničenu grupu: to bijela hrastovina spada 
sa evropskim vrstama u jednu grupu, u kojoj se ove potonje vrsti opet 
razlikuju. Preveo F— ć. si. š. 

Izkaz 
vrhu uplaćenih članarina u blagajnu hrv.-slav. šumarskog 

družtva počam od 1. rujna do 25. studenoga 1902. 
šumar Josip pl. Aue članarina 7 K. 20 f. (za g. 1902).; Šumar 

Gašo Vac članarina 5 K. 20 f. (za g. 1902.; Šumarnik Šandor Pere čla
narine lugarah, te za šum. pristave Giganovića i Rukavinu 29 K. ; Šumar 
Gašo Vac za godinu 1902. 4 K. 80 f.; Šumar Vaclav Fuksa za godinu 
1902. 10 K.; Srpski ministarski tajnik Milan Obradović za g. 1899-
900. 10 K. 40 f.; Šum. povjerenik Stevan Petrović za g. 1898. 7 K.; 
Nadšumar Ante Mark za god. 1902. lO K.; Kr. nadšumar Pavao Dio-
movski za g. 1901. 1902. 20 K.; Šumsko gospodar, ured u Petrinji dužne 
članarine I. i II. razr. 19 K.; Oficijal Mato Medvedović za g. 1901. 10 K.; 
Oficijal Mijo Smolčić za g. 1902. 10 K.; Kr. šumarnik Hinko Strazak 
za g. 1900. do 1902. 30 K.; Lugar Ivo Radić za pisani članak u Lug. 
viestniku isplaćeno, te ustegnuto kao članarina 70 f.; Vlastelinstvo 
Vjek. pl. Tiikorj za g. 1896, do 1902. 70 K.; Kr. šumarnik Vilim Tolg 
za g. 1902. 10 K.; Knez. šumarnik Ivan Hanika za 1902. 12 K.; Šum. 
izvjestitelj Vjekoslav Guči za g. 1901. i 1902. 20 K.; Šumar, vježb. 
Josip Alković za g 1901. 10 K.; Šumar Vjekoslav Bubanj za g. 1898. 
do 1900, 30 K.; Dr. August LanghofTer kr. sveuč. profesor za g 1901. 
10 K.; Šumar Dragutin Matizović za g. 1902. 10 K.; Katastr. šum. nad
zornik Josip Ettinger za g. 1901. 190?. 20 K.; Šumar Gjuro Grlić za 
g. 1896. 10 K.; Uprava gi"of. Erd6dy-a u Novom Marofu pretplatu za 
lugare 1902. 20 K.; Šumarija u Vinkovcih za lugare Ivana Žabarević 
za g. 1899. 4 K., Pavu Šimića za g. 1899. 4 K.; Antu Aleksića za g. 
1901. 2 K., Miju Parmača za 1901. 1902. 4 K.; Šumar Josip Gulin za 
g. 1896. 10 K.; Šumar Viktor pl. Peičić za g. 1902. 10 K.; Kr. šumar, 
ravnateljstvo u Zagrebu članarine L i II. razr. 106 K.; Šumar Nikola 
Abramović za g. 1902. 10 K.; Kr. zemalj. šumar, nadzornik Andrija Bo-
rošić za g. 1902. 10 K.; Šumarija Sv. Ivan Žabno članarine I. i II. razr. 
56 K.; Šumar Josip Kiseljak za g. 1902. 10 K.; Nadšumar Ivan Beck 
za g. 1902. 10 K.; Šumar Mate Baranović za g. 1899. do 1902. 40 K.; 
Kr. nadšumar Albert Rosmanith za g. 1902. 10 K.; Kr. žup. šum. nad
zornik Ante Kern za g. 1902. 10 K.; Nadšumar Bogoslav Hajek za g. 
19^1. 10 K.; kot. šum. Mirko Majer za g. 1902. 10 K.; Šum. pristav 

55 
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Hinko B egna za g. 1902. 10 K.; Rač. oflcijal Sandor Lajer za g. 1902. 
10 K.; Nadšumar Slavoljub Brosig za g. 1902. 10 K.; Šumar Milan 
Skorić zag. 1902 10 K.; Šum. nadzornik Mirko Puk za g. 1902. 10 K.; Šu-
marnik Stjepan Frkić za g. 1902. 10 K.; Šumar Gustav Lach za g. 
1902. 10 K.; Protustavnik Tomo Bogoević za g. 1902. 6 K.; Popović 
Dušan šum. pristav za g. 1900 1901. 20 K. ; Šumar Matić Jovan za g. 
1901. 1902. 12 K.; Šumar Andrija Cop za g. 1901. 1902. 20 K ; Šumar 
Ivan Donadini za g. 1902. 10 K.; Šumar Vjekoslav Bauer za g. 1902. 
10 K.; Šumar Obrad Peičić za g. 1901. 1902. 20 K.; Kr. nadšumar 
Gustav Kraus za g. 1898. 1899. 20 K.; Kr. nadšumar Karmelo Zajc za 
g. 1899. 1900. 20 K.; Šumar Andrija Lončarević za god. 1896. 1897. 
20 K.; Šumar Dionis Sever za g. 1902. 10 K.; Šumar Isidor Krček za g 
1901. 1902. 20 K.; Šumar Teodor Solarić za g. 1902. 10 K.; Šumar 
Rudolf pl. Rukavina za g. 1902. 10 K.; Protustavnik Matija Kopić za 
g. 1901. 10 K.; Profesor Vinko Hlavinka 1901. 1902. 20 K ; Kr. kotar, 
oblast Križevci članarine lugarah 4_K. 90 f.; Šumarnik Dragutin Gzer-
nicki za g. 1899 do 1901. 30 K.; Šumarija gjurgjev. imov. obćine Be-
lovar za lugara Lukieića 2 K.; Kr. kotarska oblast Ludbreg predplatu 
za Lugar, viestnik 56 K ; Šumarija u Čazmi članarine lugarah. 36 K ; 
Gi-adska blagajna u Križevcih članarine lugarah, 9 K 90 f.; Lugar 
Franjo Klobučar članarine lugarah za 1901. i 1902. 24 K.; Šumar Josip 
Grunwald za g. 1899 do 1901. 30 K.; Gospodar, ured u Petrinji zao
stale članarine 234 K. 81 f.; Gospadar. ured gjurgjev. im. obćine Be-
lovar zaostale članarine 50 K. 32 f.; Šum. pristav Josip Crkvenac čla
narinu 1898. 1899. 20 K.; Nadšumar Lazar Petrović za g. 1901. i 1902. 20 K. ; 
Šumarija Gjurgjevae za lugara Nikolu Sekulića 1900. do 1902. 6 K.; 
Plem imovna obćina Blatnica članarinu 1897. do 1902. 60 K.; Drvo-
tržac V. Maisatz, Mitrovica članarinu 1898 1899. 20 K.; Šumar Ferdo 
Biskup članarinu 1901. 10 K.; Kr. šumar Ivan Hohoss članarinu 1902. 
10 K.; Šumarija u Gjurgjeveu članarine 10 K. 

Broj 2994 — 1902. 

8435 jelovih, 280 omonikovih, 
11475 bukovih i 1318 javonovih 

stabala 
prodavati će se dne 5. prosinca 1902. u 10 sati prije podne kod pod-
pisanoga ureda putem pismenih ponuda u ukupnoj procjenbenoj vried-
nosti od 255809 kruna 72 fllira. 

Prodat se imajuća stabla razporedana su u šestnajst hrpa. 
Sva stabla vidljivo su u šumi obilježena i to u redovitih sječina 

šumarije Ogulin i Plaški. 
Pobliži dražbeni uvjeti mogu se svaki dan za vrieme uredovnih 

sati uviditi kod podpisanoga ureda, koli u pisarnah područnih šumarija 
izira toga dostaviti će podpisani ured svakom interentu bezplatno, točan 
izkaz prodat se imajuće količine uz obće dražbene uvjete. 

U O g u l i n u , dne 7. studenoga 1902. 
Šumsko-gospođarstveni ured imovne obćine ogulinske. 
Uredjuje Iran Partaš,prof-.šuin. akademije u Zagrebu. Tiskara C. Albrech (J. Witttasek.) 






